

**Belföldi hírek**k e d d  
-----

bb 1. méhes Lajos beszéde

1 gy/um di

1979. szeptember 25.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk méhes Lajosnak a budapesti pártbizottság első titkárának kedden a kommunista aktíván elhangzó beszéde rövidített változatát. a szöveg f e l o l d á s i g e m b a r g ó s, keretet

később adunk.

x x x

- a kongresszusra készülés fontos eleme, a pártszervezetek minden szintjén, a számvetés, a vezető testületek beszámolója - hangsúlyozta előljáróban, s már a jövő évi budapesti pártértekezlet jegyében szólt a megtett ut néhány jellemző vonásáról.

- meggyőződésünk, hogy van miről számot adni - folytatta. - belpolitikai helyzetünk szilárd, gazdasági gondjaink ellenére is jelentősek az v. ötéves terv három és fél esztendeje alatt elért eredmények, a budapestieknek különösen örvendetes minden előrelépés a város építésében, fejlesztésében.

/folyt.köv./

- 1-

07

bb 1. /méhes Lajos ...1. folyt./um

- erőink jelentős részét a tömeges lakásépítésre, a felújításra az elmúlt négy évben körülbelül 250 ezer fővárosi lakos költözhetett új, vagy már régebben épült, de nagyrészt összkomfortos, modern lakásokba.

**Összpontosítottuk.**

városfejlesztési programunk harmonikus, fő céljaink összhangban vannak. közművekkel és közlekedéssel megfelelően szolgáljuk ki a tömeges lakásépítést, és fejlesztjük a város életében alapvető ellátó hálózatot. szép eredményeket értünk el gyermekintézményeink fejlesztésében is. ebben az ötéves tervidőszakban felszabadulásunk óta először épül önálló kórház budapesten. a kereskedelem és a szolgáltató hálózat fejlesztése - ha a tervezett nagyságrendekről el is marad - ugyancsak jelentős eredményeket hozott. eddig mintegy 600 új üzletet adtunk át a lakosságnak.

az új építkezések megvalósításával egyenrangú feladat; meglévő értékeink jó hasznosítása, megóvása is. budapest lakói szeretik, magukénak érzik városukat. százezrek tesznek, áldoznak azért, hogy több legyen a park, a játszótér, az óvoda, a bölcsőde, a sportlétesítmény. s joggal igénylik, hogy amit segítségükkel, közpénzből létrehozunk, azzal jó gazda módjára bánjunk. szívügyünk, hogy budapesten rend, tisztaság és közbiztonság legyen!

a xi. kongresszus óta budapesten is egészségesen fejlődött a párt. erősödött ideológiai, politikai, cselekvési egysége. növekedett vezető szerepe, kezdeményezőkézsége, felelőssége. a főváros fejlődésében elért eredményekben, gondjaink megoldásában döntő része volt és van a pártszervezeteknek, a párttagoknak.

budapesten ma 210 ezer párttag él és dolgozik. a párt munkásbázisa erős, a párttagok 44 százaléka munkás. ugyanakkor örülünk annak, hogy az értelmiségiek, szellemi dolgozók sok kiválósága is tagja pártunknak. a xi. kongresszus óta eltelt 4 és fél év alatt több mint 30 ezer új párttagot vettünk fel, többségük munkás és csaknem fele 30 év alatti. nagy erővel rendelkezünk; a fővárosban minden hetedik, de a legnagyobb üzemeinkben minden negyedik-ötödik dolgozó a párt tagja. a kommunistáknak ez a nagy serege fegyelmezett magatartásával, egyre tudatosabb kiállásával meghatározólag hat a közvéleményre, a közhangulatra.

/folyt.köv./

- 2 -

07

bb 1. /méhes Lajos ....2. folyt./um

naponta tapasztalhatjuk, hogy a párt és a tömegek kapcsolata szilárd, kölcsönös bizalom és nyíltság jellemzi. e kapcsolat nem statikus, egyszer és mindenkorra kialakult. a „szilárd” szó napi hiteléért a pártnak lankadatlanul kell dolgoznia.

a párt és a tömegek kapcsolatának bázisa ma is a munkásosztály vezető szerepének érvényesülése. erre az alapra épül a szövetségi politikának az egész nemzetet mozgásba hozó gyakorlata. így van ez a fővárosban is. legbecsesebb eredményeink közé soroljuk, hogy az értelmiség rég megszűnt utitárs lenni; azonosult a szocializmussal. nagy többségben harcostárs, felelősséget érző mérnök, pedagógus, orvos vagy alkotóművész. budapesten különös felelősségünk van az értelmiség szocialista elkötelezettségének szilárdításában. szerepe kiemelkedő az ipar, a művelődés, a tudomány és művészetek fejlődésében.

konzolidált körülmények között, de átmeneti társadalomban élünk. ma is forradalmi hittel, lelkesedéssel, tüzzel, forradalmi módon kell dolgoznunk. fokozni kell a pártszervezetek, a kommunisták hatását az eseményekre.

ma gyakran hallani a dolgozók részéről: „mondják meg, mit kell tenni és rajtunk a végrehajtás nem mulik, mi készek vagyunk a cselekvésre”, ennek az érzésnek, e hitnek a nemes igazában nem szabad kételkedni. de tudjuk, hogy van még sok olyan kérdés is, amelynek elfogadtatásáért keményen meg kell küzdeni; például a végzett munka arányában történő bérezésért, a tervszerű munkaerő átcsoportosításért stb. minden tevékenységünkkel segítsük: a tömegek a gyakorlatban győzjenek meg arról, hogy ebben az országban minden a dolgozó emberért van, az ő érdekét szolgálja.

az elmúlt hetekben több olyan kérdéssel foglalkoztunk, mint például a kenyér minőségének javítása. a fővárosi tanács vezetői programot dolgoztak ki a kereskedelem, a szolgáltatás javításának egyes tennivalóira. keressük a munkáslakás építkezéseknél a szakipari munkákhoz a vállalati erők jobb bekapcsolásának lehetőségeit. gyors változás egyik témában sem várható. például a főváros rendszeres, és mindenütt jó, friss kenyér, péksütemény ellátásához 7 milliárd forint kellene. ilyen összeggel nem rendelkezünk. a kormánytól most ahhoz kaptunk segítséget, hogy a petneházi utcai kenyérgyárat felújítsuk, és még 6 másik sütődét korszerűsítsünk, a szállítóeszközöket modernizáljuk.

/folyt.köv./

- 3 -

07

bb 1. /méhes lajos ...3.folyt./um

ezzel elsősorban angyalföldön és ujbudán mintegy 150 ezer lakos ellátása javul. ahhoz azonban még rengeteget kell közösen tenni, hogy az ipar, a kereskedelem részéről a vendéglátásban, a szolgáltatásban az a régi szabály jusson érvényre, hogy - elnézést a hasonlatért - azé a muzsika, aki fizet.

méhes lajos ezután utalt arra, hogy az ideai tervek kidolgozásában és az eddigi munkában budapesten is minden korábbinál nagyobb felelősséget és igyekezetet lehetett tapasztalni a vezetők és beosztottjaik, a párt és a társadalmi szervek tevékenységében. erről tanuskodnak a párt xii. kongresszusának meghirdetése után tett újabb nagyszerű munkaverseny vállalások is.

a budapesti pártbizottság bizonyos kérdésekben saját kezdeményezéseivel is igyekezett gyorsítani a fejlődés ütemét. két fontos témában, az építő- és építőanyagipar, valamint az elektronikai ipar fejlesztési koncepciójával a párttestületi ülésein, majd összevont budapesti kommunista aktíváértékeztetésen foglalkoztunk. a munka- és üzemszervezés szinte mindennapos témája a budapesti és a kerületi pártbizottságoknak.

a budapesti vállalatok szerepe az export-import alakulásában meghatározó, hiszen az ország ipari exportjának mintegy felét ezek adják. jó, hogy az export-orientált vállalatok dinamikusabban növelik termelésüket, és a gazdaságtalanul exportáló vállalatok termelése csökken. az import-megtakarítás tekintetében azonban különösebb javulást nem értünk el. mindent el kell követnünk a tökéletes export növeléséért és gazdaságosságának fokozásáért. ne tévesszük azonban sohasem szem elől, amit központi bizottságunk többször hangsúlyozott; a szocialista országok gazdasági együttműködésének a fejlesztése, a kgst-ben kínálkozó lehetőségek jobb kihasználása meghatározó jelentőségű elért gazdasági vívmányaink megszilárdításában és gyarapításában, mai gondjaink leküzdésében. ennek tudatában ösztönzünk kezdeményező munkára budapesten is.

eddig is tudtuk, de a mai és a várható helyzet újból arra figyelmeztet, hogy a fizetési mérleg javítása főként a termelés frontján dől el. a fő út a termelés hatékonyságának növelése, a termékszerkezet átalakítása, a minőség javítása, a versenyképesség fokozása. elengedhetetlen a gazdaságtalan tevékenység, a termelési veszteségek csökkentése, a szocialista társadalomnak az erőforrásokkal ésszerűen, takarékosan, jövőbe tekintően gazdálkodó társadalomnak kell lennie. ez a szellem vezérelje döntéseinket, ebben a szellemben alakítsuk a közvéleményt.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 1. /méhes lajos ...4. folyt./um

a pártkongresszusra készülve, elért vívmányainkat védve és gyarapítva dolgozzunk ésszerűbben, gazdaságosabban, fegyelmezettebben. ebben mindenki megtalálhatja a saját feladatát. ma a termelés állandó harci terület. ezen a fronton az a munkásszolidaritás vezérelje, ha nem végzünk el valamit rendesen, azzal dolgozó társainknak okozunk kárt.

jelentős veszteségek forrása a termelés ütemtelensége, a szállítási fegyelem lazasága, e mögött sok minden meghúzódik! döntések és így rendelkezések késése, tervezési hibák, az érdekeltviszonyok visszaságai.

a megoldáshoz határozottabb kormányzati és minisztériumi döntések, gyakorlatiasabb utmutatás, vezetés is kell. az ésszerű együttműködést azonban a vállalatok, a kutató- és tervezőintézetek közös vállalkozásainak a megteremtésével nekünk is szorgalmaznunk kell. vannak kezdeményezések, de még nem ezek a jellemzők. és vajon mennyi a veszteségünk abból, hogy nem akarunk egymástól tanulni? a szocializmustól idegen az a felfogás, amely szerint „az én gyáram, az én váram”, ahová mások tapasztalatainak, kezdeményezéseinek nincs bejárása.

az erőök összefogására ma talán a legnagyobb szükség a munkaerőgazdálkodásban van. a fővárosi iparban foglalkoztatottak létszáma 1970. január 1-e és 1979. július 1-e között 146 000 fővel csökkent. az utóbbi 3 és fél esztendőben a létszám 70 000 fővel fogyott. ennek legfontosabb okai: évente rendszerint 10 000-rel több a nyugdíjba menő, mint az új munkavállaló. a szellemi, alkalmazotti munkahelyekre az egyébként általában fogyó létszámból mégis több jutott. végül, a fővárosi becslések szerint, csökkent a budapestre bejáró munkavállalók száma. mindez oda vezet, hogy ma egyes műhelyekben majdnem annyi gép áll délelőtt, mint 15 évvel ezelőtt a délutáni műszakban; sorra be kell zárni a kis boltokat, mert nincs eladó; s miközben örülünk egy-egy új létesítménynek, nem tudjuk, hogyan oldjuk meg a létszámigényét stb. de vajon csak hiány van, és ennek fordítottja, fölösleg nincsen? mindenki tudja, hogy a munkaerőhiány csakis a jelenlegi szervezetségi színvonal mellett hiány, amely másképp, ésszerűen dolgozva legalábbis jelentősen csökkenthető lenne.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 1. /méhes Lajos ..5. folyt./um

az elmúlt években a munkaerőgazdálkodásban kialakult feszültségek és ellentmondások a fejlődés gátjává lettek. ezért a tennivalók igen sürgetőek. tudjuk, hogy a munkaerő kereslet és kínálat közötti összhang megteremtése hosszabb távu, sokoldalú együttes intézkedéseket igényel a fővárosban. ehhez fontos feladat: a fővárosi ipar szelektív és intenzív fejlesztése; a jobb munka- és üzemszervezés; a munkaerő tervszerű átcsoportosítása; az alkalmazotti létszám csökkentése; a felesleges munkahelyek megszüntetése; a differenciált teljesítményhez kötött bérek kiterjesztése; a népgazdaság igényeihez igazodó szakember-képzés.

meggyőződésünk, hogy valamennyi főhatóság, vállalat és intézmény, budapest és környékének összefogásával ez a feladat is megoldható. ehhez a munkához a főváros több mint 5 ezer pártalapszervezetének is meg kell adnia a politikai kezdeményezést, támogatást, szigorú ellenőrzést.

a fővárosnak a munkaerőgazdálkodás megjavításában szorosan együtt kell dolgoznia a pest megyei pártbizottsággal és tanáccsal. a budapestiek érdeke is, hogy fejlődjön, gyarapodjon, szépüljön, egyne jobb otthont adjon az ott lakóknak a fővárost övező környezet. és az ott lakók érdeke, hogy minél gyorsabban a munkahelyükre érve, minél kulturáltabb, hasznosabb munkát találjanak budapestben. a közigazgatás jó, ha külön van, de a tervezésnek, fejlesztésnek - ezen a munkahelyekre és a munkaerőre szóló terveket is értjük - együtt kell haladnia. az idén erről is tanácskoztak a pest megyei pártbizottság és tanács vezetői a budapesti pártbizottság és tanács vezetőivel. ezt szolgálta a két képviselői csoport együttes ülése is.

az utánpótlás nevelése, a fiatalokkal történő rendszeres foglalkozás, az elmúlt 8-10 évben egyre inkább kezdi elfoglalni természetesen, fontos helyét a párt, a társadalmi, az állami élet minden szférájában. sok intézkedés született az ifjúság javára és azért, hogy jobban részt vehessenek sorsuk alakításában. a párttag felvételeknél komolyan számítunk rájuk. a különböző szintű vezetők között is egyre gyakrabban találkozunk fiatalokkal. mégis, mintha bátortalanság lenne, sokszor a kezdeményezés hiányzik, hogy még nagyobb számban vonjunk be fiatalokat a párt tagjai sorába, bizzunk meg közülük többet felelős munkával.

/folyt.köv./

- 6 -

07

bb 1. /méhes Lajos ...6. folyt./um

valami nincs rendben abban, ahogyan a fővárosban a fiatal korosztályokról gondolkodunk. erre utal az is, hogy amíg a párttag felvételeknél az országban 60 százalék 30 éven aluli, addig budapestben csak 49,6 százalék. tovább vizsgálva a számokat kiderül, hogy a 18-24 évesek száma az újonnan felvettek között mindössze 6-7 százalék. ugyanakkor, ha kimutatás készülne arról, hogy a központi bizottságnak, a budapesti és a kerületi pártbizottságoknak a tagjai hány éves korukban léptek a pártba, kiderülne, hogy tulnyomó többségük 24 évesnél fiatalabb volt, amikor eljegyezte magát a párttal.

ma még az alapszervezetekben sem merjük bátran bevinni a vezetésbe a fiatalokat. az alapszervezeti vezetőségi tagok mindössze 6-7 százaléka fiatalabb 30 évesnél. talán nem kegyeletstértés, ha arra gondolok, hogy petőfi sándor ha most 26 évesen - hisz ennyit élt összesen - köztünk lenne és felismernék is a zsenialitását, vajon lehetne-e nálunk alapszervezeti párttitkár?

a vállalatok önállóságával gyarapodott az előre tekintő gondolkodó vezetők száma. az üzemi demokrácia fejlődésével erősödött a vezetőkben az a felismerés, hogy a feladatokat csak a dolgozókkal együtt lehet megoldani. az elmúlt években a káderek fejlődésének jellemzője a hozzáértés, a vezetőkészség erősödése. a körülményekhez mindenáron való igazodás, a teljesítmények hajszolása azonban vadhajtásokat is teremtett. a népgazdasági és vállalati érdekek egyeztetésekor a közérdek ma gyakran háttérbe szorul. sokszor nehéz eldönteni itt, hol végződik a bocsánatos bűn, hol kezdődik az elvtelenség.

az elmúlt években szaporodott a minden esetre felkészült magyarázkodók, jogászkodók száma. helyesen arra törekszünk, hogy nyakoncsipjük és leleplezzük a hatalommal való visszaélést. hasonló szenvedéllyel adjunk hangot azonban annak is, hogy a vezetők a köz javára bátrabban éljenek a rájuk bízott hatalommal!

/folyt.köv./

07

- 7 -

bb 1. /méhes lajos ...7. folyt./um

sok a kárunk abból, hogy vezetők gyakran halogatják a megérett kérdésekben a döntést. számos vezető munkastilusának jellemzője, hogy a döntés előkészítésétől a végrehajtásig a ,,fedezéket, az óvóhelyeket,, építi. nagy szorgalommal gyűjti a bizonyítékokat arra, hogy mit miért nem lehet megcsinálni. a népek sokba kerülnek az ilyen fedezékek.

ezért a felelősséget nem varrhatjuk hol csak az egyes vezetők, hol csak a körülmények nyakába. egyedül egyik sem szülne ilyen magatartást. a körülmények és az, hogy a vezetők engednek a szocialista elvekből, erkölcsi normáinkból, együttesen teremtenek ilyen helyzetet. a konfliktus mélyén az a kérdés is ott van: mennyit vállaljak, mire vállalkozzam személyesen a közösség ügyéért?

e jelenségeknek sokféle és részben egymást keresztező okai vannak. most arra akarjuk felhívni a figyelmet, hogy becsüljük jobban a közösség ügyéért sokat vállaló, esetleg kockáztatni is merő vezetőket! és a pártvezetőségek újjáélesztésénél ilyen vezetőknek adjuk a bizalmunkat!

mi, akik a hétköznapok sokszor szürke hajszáját éljük, természetesen a saját dolgainkkal vagyunk elfoglalva. panaszzalunk, hogy gazdasági gondjaink vannak. mutasson azonban valaki egy országot, amelynek kormányát, vezető pártját nem gyötrik gazdasági gondok. ilyen országot, ilyen kormányt nem ismerünk.

ezért is büszkék vagyunk arra, hogy nem kevés buktató, zátony közepette, a gazdasági, társadalmi fejlődés egyre magasabb osztályába lépünk. lehetnek évek, amikor egyik-másik tantárgyból utóvizsgát is kell tennünk, de tudjuk mit akarunk, és ezért van erőnk leküzdeni minden akadályt, köztük saját gyarlóságainkat is. a párt xi. kongresszusa óta végzett munkánk, az is, amit ebben az esztendőben végeztünk, arról győz meg bennünket, hogy van értelme az erőfeszítésnek. készüljünk abban a tudatban a párt xii. kongresszusára, hogy hasonló értelme, gyümölcse lesz újabb erőfeszítéseinknek is - mondta méhes lajos végezetül. /mti/

-.-

- 8 -

bb 2. budán a tátra villamosok

i -don/um bc ie

1979. szeptember 25.

már járnak budán a 61-es vonalán, a móricz zsigmond körter és a moszkva tér között - a csehszlovák gyártmányu tátra villamosok. a százszemélyes szerelvények utasokat még nem szállítanak; a hazaiaktól eltérő műszaki megoldásu kocsikkal a járművezetők ismerkednek.

a bkv-nál elmondták, hogy a budapesti villamospark rekonstrukciója keretében az esztendő végéig újabb szerelvények érkeznek. a régi, korszerűtlen kocsikat folyamatosan ilyen járművekkel, és a magyar gyártmányu csuklósokkal pótolják. a tátrák a következő évtől szállítanak utasokat. /mti/

-.-

bb 3. október 5-ig meghosszabbították a szabadegyetemi beiratkozás határidejét

i kj/um bc ie

1979. szeptember 25.

a vártnál jóval nagyobb az érdeklődés a tit budapesti józsef attila szabadegyetemének előadásai iránt, ezért - néhány már ,,teltházas,, sorozat kivételével - október 5-ig meghosszabbították a beiratkozás határidejét. jelentkezni a budapesti szervezet muzeum utcai székházában lehet.

eddig több mint nyolcezren jelentkeztek a társadalomtudományi, az irodalmi és nyelvészeti, a művészeti, a természettudományi és műszaki fakultásokra, valamint a speciális kollégiumokra. az októberben kezdődő foglalkozásokon több mint 1200 hallgatója lesz a matematikai, a fizikai, a csillagászati, a biológiai, az agrártudományi és a műszaki sorozatoknak, és csaknem kétezer részvevővel kezdődnek az egyetemi előkészítő, nagy érdeklődés nyilvánul meg a filozófiatörténeti, a szociológiai, a pszichológiai, a külpolitikai, a magyar történelmi, a régészeti, a közgazdasági, a jogi, egyes irodalmi és nyelvészeti sorozatok iránt. népes hallgatótábor előtt zajlanak majd a művészettörténeti, az építészeti, a zeneművészeti és a filmtörténeti előadások is.

a tapasztalat szerint bevált a tit-nek az a kezdeményezése, hogy 25 különböző témájú előadás meghallgatására bérletet válthatnak az érdeklődők: az idén 900 bérlettulajdonos kíséri figyelemmel a kurzusokat. /mti/

-.-

-9-

bb.4. nyolcadikosok klubja vasváron

Lér/kz zy ie

1979. szeptember 25.

a vasvári központi könyvtárban létrehozták az általános iskola nyolcadik osztályosainak klubját, azzal a céllal, hogy a több évig gyermekkönyvtárba járó tanulókkal - akik a nyolcadikban már a felnőtt könyvtárnak is tagjai lehetnek - külön is foglalkozzanak. a könyvtár dolgozói elősegítik, hogy a gyermekek megismerjék, napi feladataik ellátásához igényeljék a könyvtár szolgáltatásait, könnyen és gyorsan eligazodjanak a kézikönyvek, lexikonok között. azt akarják, hogy a könyvtár és a könyv ne csak szórakozást, kellemes időtöltést jelentsen nekik, hanem tekintsék a könyvet fontos munkaeszköznek, a könyvtárat pedig a művelődésre, az ismeretek szerzésére, bővítésére alkalmas helynek./mti/

--

bb.5. hét versenyfilm két fesztiválon

i-jok/mi bc zy ie

1979. szeptember 25.

gyarmathy Livia személyében magyar tagja is van a thessaloniki nemzetközi filmfesztivál zsűrijének. a szeptember 30-ig tartó esemény versenyprogramjában öt magyar rövidfilmet vetítenek, az információs szekcióban pedig bemutatják fábrí zoltán oscar-díjra javasolt alkotását, a „magyarok, at is.

az ausztráliai adelaideben is a hónap utolsó napjáig tart a meghívott filmek nemzetközi vetélkedője. ezen a fesztiválon jancsó miklós két alkotása: a „magyar rapszódia, és az „allegro barbaro, képviseli a magyar filmművészetet./mti/

--

bb.6. római kori kutra bukkantak mosonmagyaróváron

mzs/kz zy ie

1979. szeptember 25.

a mosonmagyaróvári viztorony építése közben dongafával bélelt kutra bukkantak az építők a felszínről mintegy 4-4,5 méter mélységben. a hanság muzeum szakemberei megállapították, hogy a kut második századból való, az ad flexum nevet viselő egykori római katonai tábor szélén helyezkedett el, ott, ahol a táborhoz kapcsolódó polgári település volt. az ottani kereskedők látták el élelemmel a tábort. minden bizonnyal ők ásták a kutat. s miután a környék kőben nem dűskált, ezért hajlitott tölgyfa deszkákkal rakták ki a belsejét.

/folyt.köv./

- 10 -

4

bb.6./ római kori ..... 1. folyt./-zy

a kut fenekéről korabeli bronz és agyagedények maradványait hozták a felszínre. a leleteket a muzeumban restaurálják, és a már korábban megtalált római kori emlékekkel együtt kiállítják. a környéken még további kutakat is feltételeznek./mti/

--

bb.7. új horgászvizek borsodban

kör/ká/zy ie

1979. szeptember 25.

borsod megyében újabb tavakat nyilvánítottak horgászvizekké. ezek közé tartozik a mályi község határában a kavicsstermelés során keletkezett, ugynevezett délitó, valamint kazincbarcika mellett, a tardona patak völgyében, az egykori szénbányászkodás során keletkezett több bányató.

a megye déli részén, a tiszai vizlépcső kialakítása során a megemelkedett szint következtében új vízfelületek keletkeztek a folyó mentén, a mélyebb fekvésű részekben. a kiskörei duzzasztás következtében tiszabólna határában az ugynevezett felsőmorotva megközelítőleg hatvan, ároktó környékén a most már állandó felületű pélyi tó csaknem hatvan hektáros területével „lépett, a horgászvizek sorába.

az új horgászvizekbe az őszi telepítés során elsősorban pontyivadékokat helyeznek ki.

az újakkal együtt a borsodi horgászvizek területe megközelíti a hatezer hektárt./mti/

--

bb.8. tervpályázat

i kf/gg pp zy ie

1979. szeptember 25.

az 53-as és az 54-es főutak soltvadkert térségében kialakítandó új összekapcsolására hirdetett tervpályázatot a bácskiskun megyei tanácsal közösen a közlekedés- és postaügyi minisztérium. a kiírás szerint a tervezőknek figyelembe kell venniük a szintbeni közúti - vasúti kereszteződések megszüntetését is.

/folyt.köv./

07

- 11 -

bb.8 /tervpályázat .....folyt./zy

a nyilvános és titkos pályázat kiírása szeptember 25-től vehető át a kpm kecskeméti közuti igazgatóságán. a tervpályázat benyújtási határideje 1980. január 7./mti/

..

bb.9. konyhakész vadkacsa expontra

dáv/kz zy ie

1979. szeptember 25.

megkezdődött az őszi nagyüzem; naponta háromezer vadkacsát dolgoznak fel, s csomagolnak konyhakész állapotban a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság, soponyai vad- és halfeldolgozójában. ezekben a napokban már három műszakban tisztítják, csomagolják a külföldön keresett vadszárnyasokat. a terv szerint az idén csaknem negyvenöt millió forint értékűt szállítanak belőlük a határokon túlra. az amur és busa határt is itt dolgozzák fel: „szőröstől-bőröstől”, egészen gyorsfagyasztva, s mélyhűtött állapotban szállítják az arab államokba./mti/

..

-12-

bb.10. bolyi kisz-fiatalok a gyermekintézményekért

igo kz il ie

1979. szeptember 24.

a bolyi mezőgazdasági kombinátban dolgozó kisz-fiatalok értékes társadalmi akcióval járulnak hozzá a falusi és a pusztai gyermekintézmények fejlesztéséhez. a „kisz-fiatalok a gyermekintézményekért”, elnevezésű akció keretében a 22 ezer hektáros kombinát ifjúsági alapszervezetei évente kétszer fémgyűjtést szerveznek a területükön, s az anyagokért kapott pénz hetvenöt százalékát a gyermekintézményi alapra fizetik be. az akció megindulása óta csaknem kétszáz ezer forinttal segítettek már a kombinát területén működő gyermekintézményeket. elsősorban a pusztai óvodákat fejlesztették, amelynek során sátorhelyen például városi színvonalú óvoda jött létre. támogatják a bolyi uttörők mecseki táborának építését is. az idén - a nemzetközi gyermekév alkalmából - a pénzbeli támogatás mellett nagy értékű társadalmi munkával is segítettek, illetve segítik a kisz-esek a gyermekintézmények felszerelésének gyarapítását.

a bolyi fiatalok - bevallottan - nem teljesen önzetlenül valósítják meg szép akcióprogramjukat. az intézmények fejlesztéséhez való hozzájárulásukkal saját gyermekeik jobb bölcsődei, óvodai és napközi otthoni elhelyezését is segítik. számításuk szerint 1980 végéig negyedmillió forintot emelkedik a fémgyűjtéssel szerzett és a gyermekintézmények javára fordított pénz összege./mti/

..

bb.11. több mint négyszázezren nyaraltak a balatonpart szakszervezeti és vállalati üdülőházaiban

szé kz il ie

1979. szeptember 25.

a legtöbb balatonparti nyaralóházban az utolsó turnusnál tartanak, több nyári üdülőház már be is zárta kapuit. a szakszervezeti nyaralók átlagosan 10 turnust fogadtak és így összesen mintegy 130 000 beutalt kéthetes nyaralásáról gonskoddak. a vállalati üdülőházakat is hozzászámítva az idei főszezonban a balatonnál mintegy négyszázezren tölthettek két hetet pihenéssel, szórakozással.

a tó két partjának szakszervezeti üdülőiben a nyáron több mint háromezer alkalmazott dolgozott. az ellátásra az idén sem volt panasz: a fő étkezésnél három menüből válogathattak a vendégek és csaknem mindenütt gondoskodtak ugynevezett ki-mélő menüről is.  
/folyt.köv./

- 13 -

gas  
MK

bb. 11./több mint .... folyt./il

általános tapasztalat, hogy jobb volt a programszervezés, több volt a kulturális és szórakoztató esemény, mint tavaly. a baltoni nyári műsor mintegy 400 rendezvényét jól időzítették a turnusváltásokhoz. ezen kívül az üdülők helyi kulturális műsorai és kirándulásai megfelelően egészítették ki a központi- lag szervezett programot. az üdülővendégek mintegy egynegyede vizi kiránduláson is részt vett a szot vitorlásflottájának hajóján./mti/

.-.

bb. 12. ,,olimpiai beag-szállítmány,, nyiregyházáról

kal kz il ie

1979. szeptember 25.

a tervezettnél negyedévvél korábban, már az idén befejezi az 1980-as moszkvai olimpiára készülő termékeinek gyártását a beag nyiregyházi gyára. az üzem szalagjai mellett jelenleg az utolsó szállítmányok darabjait szerelik össze. a már elküldött műszerekről elégedetten nyilatkoztak a szovjet megrendelők; a próbák során jól és sikeresen vizsgázott a több mint ezer darabos kommentátorasztal-kollekció, melynek előnye, hogy a szinte ,,mini-atűr stúdióknak,, is beillő műszersort még a technikával hadilábon álló tudósítók is kezelni tudják, s ezzel feleslegessé válik a hangtechnikusok jelenléte a közvetítésekkor. ugyancsak elismerést szerzett a nyiregyháziak vonalerősítő és szétosztó berendezése is. emellett jelentős mennyiségben kerültek a nyiregyházáról az olimpia városába induló szállítmányba egyéb erős áramu egységek: kapcsolószekrények, jelzőegységek, s a hálózati feszültség ingadozást kiküszöbölő műszerek és szerkezetek.

a beag nyirrségi gyára az olimpián csaknem 170 millió forint értékű termékkel képviseli a magyar híradástechnikát.  
/mti/

.-.

7.40/il

- 14 -

gzo  
MK

bb. 13. tüzoltók a metró alatt - megemelték a 31 tonnás ,,százast,,  
1979.szeptember 25.

t táv mm pr il hgy

metrókocsit emelj, indulás az első tengelyhez! - szólt a parancs a tüzoltóknak hétfőről keddre virradó éjjel a metró népstadion uti mélyállomásán. az v., a viii., és a xiv. kerületi mintegy 40 tüzoltó öt rajban érkezett - gyakorlatról lévén szó, szerencsére a feltételezett baleset színhelyére. a feladatuk a sínek közé esett ,,utas,, kimentése volt. jól vizsgáztak: a lehető legrövidebb idő alatt emelték meg a metrószerelvény 100-as jelzésű, 31 tonnás motorkocsiját.

a csapatok külön-külön gyakorolták a műszaki mentés fogásait, a tüzoltók rutinosan, s főleg gyorsan dolgoztak. a kocsit rugóit falapokkal ékeltek ki, hogy egyszerre emelhessék meg - a kézi hajtású olajemelővel - a tengelyt és a kocsiszekrényt. ilyen gyakorlatokra rendszeresen sor kerül, hogy a tüzoltók - összehangolt munkával - ,,éles,, helyzetben is 3 perc végezzenek feladatukkal. *alatt*

évente csak egy-két alkalommal száguld a szirénázó tüzoltóautó a metróállomások felé. a veszélyhelyzetek száma elenyésző mert ,,vigyáznak,, az alagutak biztonsági berendezései, a peronon pedig azonnal szól a jól ismert dallam, ha az utasok véletlenül rálépnek a gumisávra./mti/

.-.

bb. 14. a szövosz elnökségének ülése

t ol mmil hgy

1979. szeptember 25.

az áfészek tevékenységükkel nemcsak a mintegy 600 ezer főnyi nőtagság, hanem a működési területükön élő többi nő életkörülményeinek javulását, munkájának könnyítését is szolgálják - állapította meg keddi ülésén a szövosz elnöksége. - a mozgáspolitika egyik legnagyobb eredménye: a gazdasági tevékenység bővítése, a választékbővítés, a konyhakész cikkek forgalmazásának növelése, a szövetkezeti vendéglőkben az előfizetéses étkeztetés, a hávitható ételek, a gyermekélelmezés szélesítése egyaránt a nők gondjain könnyít országszerte. *Iza*

/folyt.köv./  
9.20/il

- 15 -

gzo  
MK

bb. 14./a szöveg .... folyt./il

noha nem érik el még a kívánt szintet, de a lakosság számára nyújtott bővülő szolgáltatásai ugyancsak nagy segítséget jelentenek a dolgozó nők számára. rámutatott az elnökség arra is, hogy a szövetkezeti munka hiányosságai - a rendszertelen szállítások, a minőséggel összefüggő problémák, a boltok helyenként még szűk áteresztőképessége, s a termékek értékesítésével, a még hiányzó cikkekkel összefüggő gondok - elsősorban a nőknek okoznak problémát.

az elnökség éppen ezért felhívta a szövetkezeti vezető testületek figyelmét: az eddiginél jobban segítsék a nők közéleti tevékenységének kibontakozását, a szövetkezeti alkalmazottak 64.5 százalékát kitevő nők szakmai ismereteinek gyarapítását, fordítsanak nagyobb gondot erkölcsi, anyagi elismerésükre, a gyerekekkel tartásuk a kapcsolatot és biztosítsák munkájukba való visszatérésüket.

a fogyasztási szövetkezeti mozgalom tagságának 23,8, ezen belül az áfész tagok 16,2, a takarékszövetkezetek 30, a lakásszövetkezeti tagoknak pedig 41,9 százaléka -30 éven aluli fiatal. a szövetkezetekben és vállalatoknál több mint 72 ezer alkalmazott tartozik ehhez a korosztályhoz. sajátos körülmények között tevékenykednek. egyes munkafolyamatokban a fiatalok nehezebben tudják kibontakozni alkotóképességüket: a munkahelyi demokráciának az önkormányzat keretében való érvényesülése a fiatalok számára új és bonyolult helyzetet teremt.

az áfészeknél évente 4050 iskolai tanulmányait befejező fiatal - 3200 szakmunkástanuló, 700-800 szakközépiskolás és 40-50 diplomás - áll munkába. a szakmunkások, s az egyetemet végzettek száma kevés az igényekhez képest. éppen ezért az elnökség szükségesnek ítélte, hogy a szövetkezetek segítsék hatékonyan az újonnan munkába állópályakezdők beilleszkedését, s biztosítsanak a fiatalok számára végzettségüknek megfelelő munkát, bért. nyújtsanak hathatós segítséget a rátermett fiatalok vezetővé válásához. kamatoztassák a széles körben kibontakozott szocialista brigádmozgalom nevelő erejét. felhívta a figyelmet az elnökség arra is, hogy általában véve javítsák a munkakörülményeket az áfészek, legyen céltudatosabb a fiatalokról való szociális gondoskodás, amihez a közelmúlt évek hálózatfejlesztése, s a rendelkezésre álló anyagi alapok egyaránt jó feltételeket biztosítanak. hangsúlyozta az elnökség: elsőrendű feladat a fiatalok közéletiségre nevelése is, amihez a szövetkezetek fórumrendszere megfelelő kereteket ad./mti/

.-.

- 16 -

9.25/il

10 MK

bb. 15. igazságügyi küldöttség utazott bulgáriába

bzs dg il hgy

1979. szeptember 25.

szvetla daszkalova bolgár igazságügyminiszter meghívására dr. markója imre igazságügyminiszter vezetésével kedden magyar delegáció utazott a bolgár népköztársaságba.

a látogatás során a miniszterek áttekintik a két ország között 1966-ban kötött jogsegélyegyezmény korszerűsítésének, az igazságügyi szervek együttműködése fejlesztésének lehetőségeit, és kölcsönösen tájékoztatják egymást tevékenységük tapasztalatairól.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent vaszil baev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa./mti/

.-.

bb. 16. halálos közlekedési balesetek

il hgy

1979. szeptember 25.

heves megyében felsőtárkány külterületén egy utkanyarulatban horváth tiber 21 éves gépkocsivezető, miskolci lakos, az általa vezetett tehergépkocsival felborult. horváth a helyszínen meghalt. a baleset okát szakértő bevonásával vizsgálja a rendőrség.

nógrád megyében egyházasgerge külterületén gordos andrás 65 éves nyugdíjas, helyi lakos, kerékpárjával az uttestről lehaladt és 4 méter mélyen lévő patak medrébe esett. gordos a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség folytatja.

baranya megyében vajszló község belterületén egy, az uttest szélén szabályosan kivilágított álló tehergépkocsinak ütközött személygépkocsijával henéz józsef 29 éves gépkezelő, kaposulai lakos. a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint henéz figyelmetlenül vezette járművét. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./  
10.10/il

- 17 -

11<sup>20</sup>/<sub>BP</sub>

bb. 16./halálos .... folyt./il

sződ belterületén dinka andrás 27 éves gépkocsivezető, sződi lakos, az általa vezetett tehergépkocsival elütötte az előtte gyalogosan haladó styevo mihály 72 éves nyugdíjas, sződi lakost, aki a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint dinka figyelmetlenül vezette járművét. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

t ü z

tura község külterületén feketemajorban kigyulladt és leégett a galgamenti magyar-kubai barátság tsz termésszáritója és kb 5 vagon napraforgómag. a tűz okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség./mti/

-. -

bb. 17. pol potéknak nincs helyük a világszervezetben - a magyar ensz társaság intéző bizottságának állásfoglalása

i ma bzs pr il hgy 1979. szeptember 25.

- mélységes aggodalommal tölt el bennünket, hogy a 34. közgyűlés, figyelmen kívül hagyva a tényeket, tekintetbe nem véve az el nem kötelezett országok állásfoglalását egy, a tagállamok kisebbségét képviselő „többségi”, szavazat alapján úgy döntött, hogy a valóságban már nem létező pol pot rezsim töltse be kambodzsa helyét a világszervezetben hangsúlyozza a magyar ensz-társaság intéző bizottságának kedden közzétett állásfoglalása.

közvéleményünk, amely évek, évtizedek óta igen fogékonosan figyelemmel kíséri a dél-kelet ázsiai fejleményeket, megdöbbenéssel értesült arról hogy ily módon szentesítették az utóbbi évek legsúlyosabb, legkegyetlenebb barbárságait, az emberi jogok legdrasztikusabb lábbal tiprását. felháborítónak tartjuk hogy annak a már elsöpört rendszernek „a képviselői”, akik három év alatt három millió ártatlan embert, köztük gyermekeket, öregeket, asszonyokat, a polgári lakosság nagy részét halomra gyilkolták, akik eltörölték a föld színéről az iskolákat, a kórházakat, a normális életvitel valamennyi intézményét, akik ugyszólván az egész lakosságot elűzték otthonaiból most helyet foglaljanak az ensz és intézményeinek padsoraiban.  
/folyt.köv./  
12.10/il

- 18 -

12  $\frac{40}{3p}$

bb. 17./ pol poték... folyt./il

a magyar ensz társaság intéző bizottságának meggyőződése, hogy az egyetemes humánumot súlyosan sértő döntés nem lehet végérvényes és a lehető legrövidebb időn belül azok foglalják el jogos helyüket a világszervezetben - a törvényes kormány megbízottai - akik valóban képviselik kambodzsát, és akik az utolsó pillanatban megakadályozták, hogy pol poték végérvényesen eltöröljék a föld felszínéről kambodzsát és a kambodzsai népet! - fejeződik be a magyar ensz társaság intéző bizottságának állásfoglalása./mti/

-. -

bb. 19. román áruházi hét kecskeméten

lász ká il hgy 1979. szeptember 25.

román áruházi hét kezdődött kedden a kecskeméti alföld szövetkezeti áruházban. a vásárlással egybekötött, egy héten át tartó kiállításon hét millió forint értékű textiliát, háztartási cikkeket, tűzhelyeket, kályhákat kínál a kecskeméti vásárlóknak olt megye szövetkezeti kereskedelme. viszonzásul a bács megyei fogyasztási szövetkezetek kereskedelmi vállalatok októberben tart vásárt romániában./mti/

-. -

bb. 18. a kgst országok ipari formatervezőinek tanácskozása zsenyén

szel ká il hgy 1979. szeptember 25.

a zsenyei művésztelepen tanácskoznak ezen a héten a kgst országok ipari formatervezői.

a résztvevők a társadalmi és tárgyi környezet kölcsönhatásait vizsgálva három fontos témakört vitatnak meg: az ipari formatervezés a gyártás és a fogyasztás összefüggésében; a formatervezés, minőség és termékválaszték: a formatervezés és a termékválaszték üteme. az elméleti témákon túl a gyakorlat is helyet kap a műhely fórumain. program készül például arról, miként valósítható meg a kgst országok politikai, gazdasági együttműködéséhez hasonló együttes munka az ipari formatervezésben./mti/

-. -

- 19 -

12.15/il

12  $\frac{50}{3p}$

bb. 25. kommunista aktiva a csepeli sportcsarnokban

t gy-di-pr/mm il di

1979. szeptember 25.

kommunista aktivát tartottak kedden a csepeli sportcsarnokban a főváros kommunistáinak legfontosabb tennivalóiról, az mszmp közelgő, xii. kongresszusa eredményes előkészítésének budapesti feladatairól, a tanácskozáson több mint 800-an képviselték a főváros párt, állami, társadalmi és tömegszervezeteit, az iparvállalatokat, a minisztériumokat és főhatóságokat. ott voltak közöttük a legkülönbözőbb területek munkásai és irányítói, a szocialista brigádok vezetői, a tudományok, a művészetek művelői.

részt vettek a kommunista aktiván és az elnökségben foglaltak helyet: kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, cservenka ferencné, az mszmp központi bizottságának tagja, a pest megyei pártbizottság első titkára, baranyó tibor, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője; a budapesti párt végrehajtó bizottság tagjai, a szakszervezetek budapesti tanácsának, a hazafias népfront és a kisz budapesti bizottságának vezetői, továbbá véghelyi andor, a xxi. kerületi pártbizottság első titkára és ernszt Antal, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára.

a tanácskozást, amelyen pártunk központi bizottságának a kongresszus összehívásáról szóló határozata szellemében tekintették át a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet területén megoldásra váró feladatokat, somogyi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság titkára nyitotta meg. ezután méhes lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára mondott beszédet.

/beszédének rövidített változatát mai bb. 1-es kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk, javításokat később adunk./

x x x  
/folyt.köv./  
12.30/11

- 20 -

13  $\frac{11}{8P}$

bb. 20. anyanyelvi oktatás a vas megyei nemzetiségi községekben

Lér/p ká hgy

1979. szeptember 25.

vas megye tizennégy nemzetiségi községének iskolájában oktatnak szlovén, szerb-horvát, valamint német nyelvet- állapították meg többek között a vas megyei tanács nemzetiségi bizottságának keddi ülésén, a horvát nemzetiségű felsőcsatáron. az ülésen részt vett mándics Mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára is.

a bizottság részletesen elemezte az anyanyelvi oktatás eredményeit és tennivalóit. gondot jelent, hogy a tanulók különböző szintű nyelvtudással jutnak az általános iskolába, s a tájnyelveket, nem az irodalmi nyelvet ismerik. az iskolákban a nyelvoktatás tárgyi, személyi feltételei folyamatosan javulnak. jelenleg tizenketten tanulnak jugoszláviában ösztöndíjjal, akik hazatérve elsősorban nemzetiségi községekben tanítanak majd. az anyanyelvi tudást erősítik a nyelvi vetélkedők, versenyek, s ezt szolgálják az iskolák kapcsolatai a jugoszláv, illetve az ndk-beli intézményekkel.

a bizottság szükségesnek tartja szentgotthárdon olyan iskola létrehozását, ahol a szlovén terület kislétszámú iskoláinak felső tagozatosait valamennyi tantárgyból anyanyelven oktatnák./mti/

felhasználható : 14 órától!

bb. 21. Lengyel idegenforgalmi kiállítás zalaegerszegen

tóa/p ká hgy

1979. szeptember 25.

Lengyelország bemutatkozik címmel, az ország idegenforgalmi nevezetességeit közönség elé táró kiállítás nyílt kedden a zalaegerszegi megyei művelődési központban. az orbis lengyel utazási iroda elsősorban az őszi, téli kirándulási, üdülési, sportolási lehetőségekre hívja fel az érdeklődők figyelmét. a kiállítás 2 hete alatt a látogatók részére filmvetítéseket tartanak Lengyelország idegenforgalmi nevezetességeiről és történelmi értékeiről. /mti/

12.25/p

-21-

13  $\frac{50}{8P}$

felhasználható 14.30 órától!

bb.22. pályakezdő fiatalokat fogadtak a csepel művek egyedi gépgyárának kaposvári nehézgépgyárában

gom/p ká hgy

1979. szeptember 25

kedden 57 pályakezdő fiatalot fogadtak ünnepélyes keretek között a csepel művek egyedi gépgyárának kaposvári nehézgépgyárában. a június végén felavatott új gyár igazgatója először azt a 48 esztengályost, maróst és géplakatost köszöntötte, akik a gyár tanműhelyében tanult. a sajátképzésű szakmunkások mellett két frissdiplomás mérnök és több középiskolai végzettségű alkalmazotti dolgozó hallgatta meg azt a tájékoztatót, amelyet a gyár munkájáról, terveiről adtak a vezetők. -/mti/

-. -

felhasználható: 17.30 órától!

bb.23. maribor képekben - kiállítás szombathelyen

szel/p ká hgy

1979. szeptember 25.

a szlovéniai nagyvárosról, mariborról nyílt kedden kiállítás szombathelyen. 100 tablónyi fotó mutatja be a vasiaknak maribor gazdasági, kulturális életét. a művelődési és sportház galériáján október 7-ig nyitvatartó kiállítást lapuh vinko, maribor város végrehajtó bizottságának alelnöke nyitotta meg. /mti/

-. -

bb. 24. időjárásjelentés

il hgy

1979 szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor

lassan tovább csökken a felhőzet.

kedden délelőtt európa északnyugati határán, illetve a moszkva-varsó-miskolc-tirana vonalban volt egy-egy időjárási front. ezek mentén 300-800 km széles sávban erősen felhős, borult volt az ég és gyakran esett az eső, illetve a zápor-eső. a kontinens többi részéből általában kevés felhőről érkeztek jelentések. Európának a két frontálzóna közé eső részen hideg, kelet-Európában viszont meleg a levegő. a különbséget jól jellemzi, hogy pl. hétfőn az akkor még a meleg területre eső miskolcon 24, ugyanakkor a vele közel azonos földrajzi szélességen fekvő münchenben csupán 8 fokig emelkedett a hőmérséklet.

/folyt. köv./  
13.35/il

- 22 -

13 <sup>40</sup>/<sub>3P</sub>

bb. 24./időjárás .... folyt./il

hétfőn a magyarországot észak-déli irányban metsző időjárási front miatt igen nagy volt az északnyugati és a délkeleti országrész időjárása között a különbség. győr-sopron megyében egész nap borult volt az ég és kisebb-nagyobb megszakitásokkal együtt. ezzel szemben a délkeleti országrészben még 3-5 órán át sütött a nap és 27-29 fok volt a hőmérséklet csúcspontja. a délutáni, esti órákban zivatarok törtek ki és helyenként jégesőt okoztak. hétfő és kedd reggel 7 óra között csupán a tiszántulon nem volt mindenütt eső, vagy zápor. a lehullott csapadék mennyisége a dunántulon általában 15-20, az észak-középhegységben 8-13, a duna-tisza közén 1-7, a tiszántulon 0-1 mm. baramyában és somogyban helyenként 30-35 mm-t is mértek. kedden hajnalra 8 és 12 fok közé süllyedt, majd 11 órára 10 és 19 fok közé emelkedett a hőmérséklet. most is az északkeleti országrész volt a hűvösebb. délelőtt a dunántulról erősen felhős, időnként esős időt jelentettek. az ország keleti felén viszont változóan felhős volt az ég.

nyugati

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16,3 fok volt. ez 1,3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb/764 hgmm/, erősen emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

lassan tovább csökkenő felhőzet, egyre kevesebb helyen gyenge eső, átfutó zápor. kedden élénk gyakran erős, szerdára kissé mérséklődő északnyugati, északi szél, hajnalban helyenként köd. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 3-8 a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 206 cm, 15,0 fok./mti/

-. -

13.40/il

- 23 -

13 <sup>50</sup>

bb. 26. szakszervezeti könyvtárigazgatók országos tanácskozása  
miskolcon

kör ká il hgy

1979. szeptember 25.

Kedden, miskolcon a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában megkezdődött a szakszervezeti könyvtárak igazgatóinak háromnapos országos tanácskozása. az előadók leszögezték: a szakszervezetek országos tanácsa irányelveinek megfelelően szükséges, hogy az üzemekben létesített letéti, valamint az önálló üzemi és körzeti könyvtárak egymáshoz kapcsolódva, egymást kiegészítve működjenek, ez a feltétele annak, hogy a munkahelyi könyvtárak közművelődési funkciói tovább erősödjenek, s egyre több könyvet adjanak a munkások kezébe. bár az utóbbi években a beiratkozott olvasók száma csak mérsékelten emelkedett, az olvasott könyvek száma erőteljesen nőtt. fejlődött a hálózat is. borsod megyében 1970 óta harminckét új üzemi szakszervezeti könyvtár létesült, s ezzel számuk kétszázötvennyolcra emelkedett. az ötvenezet beiratkozott olvasó mintegy fele tagja valamelyik szocialista brigádnak.

a tanácskozáson a résztvevők megvitatják a szakszervezeti könyvtárak új szervezeti és működési szabályzatát is. ellátogatnak rudabányára, ahol tanulmányozzák a közös fenntartású szakszervezeti és közművelődési könyvtár működését./mti/

-. -

bb. 27. országos konferencia a vasuti személyszállítás eszközeinek fejlesztéséről

han ká il hgy

1979. szeptember 25.

a vasuti személyszállítás eszközeinek fejlesztéséről kétnapos országos tanácskozás kezdődött kedden harkányban, amelyen a más szakemberei, továbbá a Ganz Mávag és a Ganz Villamossági Művek fejlesztő mérnökei, a budapesti műszaki egyetem és a győri távközlési és műszaki főiskola szaktanárai vesznek részt.

mint a konferencián elhangzott az energia helyzetet figyelembevéve, a vasuti személyszállítás jelentősége egyre nő, fokozódik az érdeklődés a nagytávolságú és helyközi utazások iránt. ennek megfelelően a Máv több csehszlovák gyártmányú motorvonatot rendelt, amelynek üzembeállítása a közelemben kezdődött a Máv pécsi igazgatóságának területén.

/folyt. köv./  
12.45/il

14<sup>00</sup>/<sub>3P</sub>

- 24 -

bb. 27./országos konferencia ... folyt./zsu

segítségükkel elsősorban a mellékvonalakon bonyolítják le a személyforgalmat. maximális sebességük óránként 70 kilométer, három kocsiból állnak, üzemeltetési költségük alacsony. a távolsági forgalom kényelmének fokozására az ndk-ból szerzték be a fekvőhelyes kocsikat, amelyekben fülkénként hat fekvő-, illetve nyolc ülőhelyet képzeltek ki. fűtésük automatikus légfűtés. a városközi expressz vonatok kocsijainak fokozatos cseréjére a Máv Lengyelországból rendelt személyszállító kocsikat. ezek elsősorban a villamosított vonalakon futnak majd./mti/

-. -

bb. 28. magyar-szovjet vegyipari tudományos műszaki nap  
miskolcon

hag/á zsu hgy

1979. szeptember 25.

magyar-szovjet vegyipari tudományos műszaki napot rendeztek kedden miskolcon, a vasas művelődési központban, a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés jubileumi megemlékezéseinek keretében. a rendezvényen a vegyipari nagyüzemek kapcsolatáról, a szovjet-magyar együttműködés eredményéről, valamint a szovjetunió vegyiparának fejlődéséről Mihail Miljutyin szovjet vegyipari miniszterhelyettes tartott előadást.

a tudományos műszaki nap további programjában négy előadás hangzott el: neves szovjet és magyar szakemberek számoltak be a kőolajipari gépgyártásról, a műanyagok előállításáról, és felhasználásáról, az intermedierek - a közbeeső vegyipari termékek - közös fejlesztésének és gyártásának lehetőségeiről, továbbá az olefinkémiai termékek előállításában a további együttműködés lehetőségeiről. az előadásokat vita, majd filmvetítés követte./mti/

-. -

12.50/zsu

-25-

14<sup>00</sup>/<sub>3P</sub>

ezután hozzászólások következtek.

a kőbányai kommunisták nevében köszöntötte az aktív-  
tekezlet részvevőit zarnóczi józsef, a x. kerületi pártbizott-  
ság első titkára. kiemelte, hogy a csaknem százezer embernek  
munkahelyet, s ugyanennyinek otthont adó városrészben - a kom-  
nunisták agitációs és politikai munkájának eredményeként - a  
gazdasági nehézségek áthidalásához nélkülözhetetlen egységes  
tenniakarás és cselekvési készség bontakozott ki. a dolgozó kol-  
lektíváknak, az elmúlt két hónapban, a párt xii. kongresszusa  
és hazánk felszabadulása 35. évfordulója tiszteletére tett mun-  
kavállalásai a termelés gazdaságosságát, a termékek minőségé-  
nek javítását, a tőkés import kiváltását, az export növelését,  
tehát fő gazdasági céljaink elérését szolgálják. a kőbányai  
gyógyszerárugyár egyik brigádja például kétmillió dollárnyi de-  
viza megtakarítását vállalta. az orion műhelyeiben és irodáiban  
hatvan millió forintnyi tőkés importanyagot helyettesítenek  
majd, s huszmillió forintnyi anyagmegtakarítással számolnak az  
evig dolgozói. a finomkerámiaipari művek a keresett gyártmányok  
termelésének növelésével kívánja a vásárlók és természetesen sa-  
ját gyáraik dolgozóinak érdekeit szolgálni - érzékeltette a ke-  
rületieknek a ma és a holnap iránt érzett felelősségét, előremu-  
tató terveit zarnóczi józsef.

- a xi. kongresszus óta egészségesen fejlődött a kerületi  
pártmozgalom - állapította meg a továbbiakban. növekedett a  
párt vezető szerepe, erősödtek a pártszervezeteink, s nőtt tett-  
rekészségük is. ugyanakkor elfogadhatatlan az a szemlélet,  
amit több pártszervezetnél tapasztaltunk -, hogy a 18-21 éves  
fiatalokat éretlennek tartják a párttagságra. sok esetben azok  
hangoztatják ezt, akik maguk is hasonló korukban lettek a párt  
tagjai. helyes lenne, ha a politikailag legérettebb fiatalokat  
olyan kisz- és pártmegbízatásokkal látnák el, amelyek alkalmassá  
teszik őket a párttagságra.

- kommunistáink és dolgozóink körében jó a hangulat és  
biztosak abban, hogy a párt vezetésével az előttünk álló gazda-  
sági, politikai feladatok szervezettebb és fegyelmezettebb munká-  
val végrehajthatók. erről kívánunk majd beszámolni a kerületi  
küldött értekezleteken is - zárta felszólalását a x. kerü-  
leti pártbizottság első titkára.

/folyt.köv./  
13.00/il

- 26 -

14<sup>30</sup>  
3p

bach józsef, az országos szakipari vállalat építőipari  
szocialista brigádjának vezetője felszólalásában hangsúlyozta:  
- nem kis feladatot és felelősséget jelent a munkahelyeken a  
fiatal szakmunkások beilleszkedésének biztosítása, becsületes  
munkássá válásának segítése. ez az egyik legszebb feladata a  
szocialista brigádmozgalomnak, csak így biztosítható a terme-  
lési célok megvalósítása is.

- munkánk során tapasztaljuk hogy nagy mozgósító és cse-  
lekvő erőt jelentenek a brigádok. közösségi erővel könnyebben  
és eredményesebben felszámolhatók a munkafegyelem, a technoló-  
giai fegyelem fogyatékosai, a munka jó minőségével kapcsola-  
tos hiányosságok, a valóban jó brigádmunkához elenged-  
hetetlen a kommunisták példamutatása és szervezőmunkája. nekünk,  
kommunistáknak az eddigieknél is többet kell tennünk a brigád-  
vállalások konkrétságáért, az általánosságok, a formalitások  
megszüntetéséért, a szocialista munkaverseny mind szélesebb kö-  
rű kibontakoztatásáért.

- az anyagtakarékosságról például nemcsak beszélni kell a  
legkülönbözőbb fórumokon, hanem tenni is érte nap nap után. pél-  
dával azzal, hogy megszüntetjük az építőanyagokkal való pazarlást,  
nemtörődöm bánásmódot. a becsületes munkások mindig felháborod-  
nak a munkaszervezés olyan vadhajtásain, amikor az egyik munka-  
fogásban elkövetett hiba kijavítása semmivé, újból elvégzendővé  
teszi mások munkáját.

a munkaszervezés jó példájaként említette, hogy a pest-  
erzsébeti városközpont építkezésén a társvállalatok brigádjaival  
együttműködési szerződést kötöttek. messzemenően megbecsülik egy-  
más munkáját. az eredmény: a javítási idő a minimálisra csökkent,  
az épületeket megfelelő minőségben és a kitűzött határidőre sike-  
rült átadni.

- a dolgozók és vezetők mindennapi munkakapcsolata akkor  
lehet igazán eredményes - mutatott rá a felszólaló - ha a vezetők  
határozott, közvetlen és segítőkész módon mozgósítanak a felada-  
tokra, mert akkor a végrehajtást mindenki valóban szívégyének, a  
saját sikerének is tekinti.

/folyt.köv./  
13.05/il

- 27 -

14<sup>30</sup>

bb. 25./kommunista ....3. folyt./11

végh istvánné, a XIX. kerületi tanács elnöke az ellátás, az ügyintézés javításáról fogalmazta meg gondolatait.

- a tanácsok önállósága és ezzel párhuzamosan felelősségük is nőtt az elmúlt években. közvetlen kapcsolatban vagyunk a lakossággal, feladatunk gondoskodni ellátásáról, életkörülményeinek javításáról. a XI. kongresszus határozatainak végrehajtása e területen is szemmel látható eredményeket hozott, de még nem tudunk minden jogos lakossági igényt kielégíteni. figyelembe véve országos gondjainkat, a következő években is arra van szükség, hogy körültekintő gazdálkodással, a feladatok megfelelő sorolásával használjuk fel a rendelkezésünkre álló eszközöket. nevelő munkával, s ha kell nagyobb szigorral érvényt kell szerezni annak a helyes alapgondolatnak uralkodóvá válásáért, hogy a vásárló joga: pénzért udvarias kiszolgálással, jó minőségű árut kapjon. ehhez nincs beruházásra szükség, de érvényre jutása a közérzetet javítja.

fontos közérzetet javító feladatunk a lakosság ügyeinek szakszerű, gyors, kulturált intézése is. tettünk erőfeszítéseket, vannak kezdeti eredményeink, mint például az ügyfélszolgálati irodák létrehozása, s az a tény, hogy a félfogadási idő jobban igazodik a termelő üzemek munkarendjéhez. megkezdődött az ügyintézés korszerűsítése is, de változatlanul szükséges az egyszerűsítés gyorsítása.

további tennivalónk, hogy a budapesten élők számára tegyük közügygé, ami értünk történik, amit az ő életük könnyebbé tételéért valósítunk meg. társadalmi akciókkal, mind több ember bevonásával olyan szellemet kell kialakítani a közügyek intézésében, hogy jobban becsüljük meg, amit létrehoztunk, óvjuk értékeinket.

x x x  
/folyt.köv./  
13.08/11

- 28 -

14<sup>12</sup>  
3P

bb. 34. javítások méhes lajos beszédére

tó 11 di

1979. szeptember 25.

a második folytatás első bekezdésének második és harmadik mondata helyesen a következő: ....e kapcsolat nem statikus, egyszer és mindenkorra adott. a „szilárd„ szó régi, de napi hitelért a pártnak lankadatlanul küzdenie kell.

a második folytatás harmadik bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen: ...kell dolgoznunk. növelni, fokozni kell a pártszervezetek....

a második folytatás negyedik bekezdésének harmadik-negyedik sorában a szöveg helyesen: ....enek az érzésnek, e hitnek a nemes igazában nem szabad kételkednünk. de tudjuk....

ugyancsak a második folytatás negyedik bekezdésének hatodik-hetedik sorában a szöveg helyesen: ...például a végzett munka differenciált bérezéséért, a tervszerű munkaerő...

ugyanezen bekezdés utolsó két sorában a szöveg helyesen: ...hogyan ebben az országban minden a dolgozó emberéért, a dolgozó népért van, az ő érdeküket szolgálja.

a második folytatás utolsó bekezdésének nyolcadik-kilencedik sorában a szöveg helyesen: ...péksütemény ellátáshoz 7 milliárd forint kellene most. mindenki tudja, hogy ilyen összeggel egyelőre nem rendelkezünk.

ugyanezen bekezdés utolsó két sorában a szöveg helyesen: ...még hat másik sütdét korszerűsítsünk, a szállítóeszközök egy részét modernizáljuk....

a harmadik folytatás második sorában kezdődő mondat helyesen a következő: ...ahhoz azonban még rengeteget kell tenni, hogy javuljanak a szolgáltatások.

méhes lajos ezután....

a harmadik folytatás második bekezdésének /a budapesti pártbizottság.../ utolsó mondata helyesen a következő: ....a munka- és üzemszervezés szinte mindennapos témája a budapesti, a kerületi, de állítom a vállalati pártszervek munkájának is.

/folyt.köv./  
13.25/11

- 29 -

14<sup>10</sup>  
3P

bb. 34./javítások ....1. folyt./il

a budapesti vállalatok....

a harmadik folytatás harmadik bekezdésének negyedik-hatodik sorában a szöveg helyesen: ....a gazdaságtalanul exportáló vállalatok termelési üteme csökken, az import-megtakarítás tekintetében azonban komolyabb javulást nem értünk el....

ugyanezen bekezdés alulról számított második sorában a szöveg helyesen: ...mai gondjaink megoldásában, ennek tudatában....

a harmadik folytatás utolsó bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ....a fő dolog, a termelés hatékonyságának növelése....

ugyanezen bekezdés utolsó mondata helyesen: ...ez a szellem vezérelje döntéseinket, ebben a szellemben alakítsuk mindennapi munkánkat, közvéleményünket.

a negyedik folytatás harmadik bekezdésének első mondata helyesen a következő: ....a megoldáshoz határozottabb kormányzati és minisztériumi döntések, gyakorlatiasabb központi utmutatás, vezetés szükséges. az ésszerű....

a negyedik folytatás utolsó bekezdésének nyolcadik sorától a 15. sorig a szöveg helyesen:....végül a fővárosi becslések szerint csökkent a budapestre vidékről bejárók száma, mindez oda vezet, hogy ma egyes műhelyekben majdnem annyi gép áll délelőtt, mint 15 évvel ezelőtt a délutáni műszakokban: sorra be kell zárni budapesten kis boltokat, mert nincs eladó; s miközben örülünk egy-egy új létesítménynek, nem tudjuk, hogyan, honnan fogjuk kielégíteni az új létesítmények létszámigényét. de fel kell tenni ugyanakkor azt a kérdést is, hogy vajon csak hiány van, és munkaerő fölösleg nincsen? mindenki tudja....

az ötödik folytatás első-második mondata helyesen a következő: ....az elmúlt években a munkaerő-gazdálkodásban kialakult feszültségek és ellentmondások fejlődésünknek komoly fék-jévé, gátjává lettek. ezért itt a tennivalók igen sürgetők.

az ötödik folytatás utolsó bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen: ...bizzunk meg közülük többet vezető tisztségekkel.

/folyt.köv./  
13.30/il

- 30 -

15<sup>00</sup>/<sub>30</sub>

bb. 34./javítások ....2. folyt./il

a hatodik folytatás első bekezdés utolsó sorában a szöveg helyesen: ...24 évesnél fiatalabb volt, amikor elkötelezte magát a párttal.

a hatodik folytatás második bekezdésének harmadik mondata /talán...párttitkár?/ kimarad. a szöveg tehát helyesen: ...fiatalabb 30 évesnél.

a vállalatok....

a hatodik folytatás harmadik bekezdésének hetedik sorában a szöveg helyesen: ....azonban vadhajításokat is szült. a népgazdasági .....

ugyanezen bekezdés utolsó mondata helyesen: ....sokszor nehéz eldönteni itt, hol végződik e tekintetben a bocsánatos bűn, hol kezdődik tulajdonképpen az elvtelenség.

a hatodik folytatás utolsó bekezdésének második és harmadik mondata helyesen a következő: ....helyesen arra törekszünk, hogy nyakoncsipjük és leleplezzük a hatalommal történő bármilyen visszaélést. hasonló szenvedéllyel adjunk hangot azonban annak is, hogy a vezetők a köz javára bátrabban merjenek élni hatalommal is.

a hetedik folytatás első bekezdésének ötödik-hatodik sorában a szöveg helyesen: ....miért nem lehet megvalósítani. a népnek nagyon sokba kerül az ilyen bunkerek építése.

a hetedik folytatás harmadik bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen a következő: ...becsüljük jobban a közönség ügyéért sokat vállaló, esetleg kockázatot is vállalni merő vezetőket! /mti/

.-.

- 31 -

13.35/il

15<sup>05</sup>/<sub>30</sub>

bb.29. az elmaradt mezőgazdasági területek gazdasági megerősítése borsodban

kör/p ká hgy

1979. szeptember 25.

borsod megyében kiemelt feladatként kell kezelni a tsz-ek melléküzemági tevékenységének fejlesztését. töreküdni kell társulások kialakítására, az ipari üzemekkel létesített kapcsolatok szélesítésére, szorgalmazni kell a szövetkezetek bekapcsolódását a lakossági szolgáltatásokba - állapította meg a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden, miskolcon tartott ülésén, amelyen az elmaradt mezőgazdasági területek gazdasági megerősítéséről tárgyaltak.

az ezzel összefüggő vizsgálatból kiderült, hogy a megye százöt közös gazdaságából negyvenhat kedvezőtlen termőhelyi adottságu, s ezekben indokolt a melléküzemági tevékenység fokozása. erre az erdők, a homok- és kőbányák lehetőséget adnak. e téren 1970. óta jelentős előrelépés történt: a tsz-ek kétszázötven melléküzemet működtetnek, többek között tizenkét sütődét és négy husfeldolgozót. a több mint száz ipari üzemből évente huszonhatezer köbméter fát dolgoztak fel és csaknem kétmillió köbméter kavicsot százezer tonna mészkövet bányásztak.

a borsod megyei tsz-ek jövedelmének mintegy harmincnyolc százaléka származott tavaly a melléküzemági tevékenységből, noha még korántsem használták ki a lehetőségeket. /mti/

-. -

felhasználható 18 órától!

bb.30 magyar-ndk barátsági találkozók vas megyében

lér/ká/p hgy

1979. szeptember 25.

kedden celldömölkön, a máv építési főnökség kulturtermében magyar-ndk barátsági gyűlést tartottak, amelyen erwin skeib, az ndk kulturális központjának igazgatója mondott beszédet, ismertetve az ndk három évtizedes eredményeit. a gyűlés színhelyén kiállítás nyílt, harminc éves az ndk címmel. pornóapátiban, vas megye német nemzetiségi községében is ezen a napon rendeztek magyar-ndk barátsági este.

a barátsági rendezvényeket követő műsorban fellépett az aue-i folklóregyüttes. /mti/

-. -  
-32-

15 10  
3P

15. 40  
E

bb.31. megkezdődött az országos gyógyszerészkongresszus

t of/bzs/p dg hgy

1979. szeptember 25.

az utóbbi években sikerrel befejezett sokféle tudományos kutatás eredményeként sokasodott az olyan új vegyületek száma, amelyek - közvetlen vagy közvetett módon - gyógyszerként is felhasználhatók. a budapesti kedden megkezdődött vii. magyar gyógyszerész kongresszuson hangzott el ez a bejelentés, mintegy megvilágítva a háttérét a tanácskozás fő témájának: hogyan tehető hatékonyabbá és biztonságosabbá a gyógyszeres terápia. a négy napos program során több mint 300 előadás hangzik el a kongresszuson. /mti/

-. -

bb.32. nemzetközi néprajzi konferencia sárospatakon

kör/p ká hgy

1979. szeptember 25.

három napos nemzetközi néprajzi konferencia kezdődött kedden sárospatakon, a rákóczi-várban a kárpátok és a balkán vidékének népi teherszállítási, közlekedési módjairól. a magyar tudományos akadémia néprajzi kutatócsoportja által szervezett tanácskozáson a tárgyi néprajz körébe tartozó témával foglalkozó bolgár, csehszlovák, lengyel, román, szovjet és magyar kutatók husz előadásban számolnak be a vizsgálataik eredményeiről.

mint a keddi megnyitón elhangzott: a konferencia célja a különböző országok közötti kutatások összehangolása, az eddig nemzeti keretekben folytatott vizsgálatok egységesítése.

a konferencia résztvevői beszámolnak többek között az emberi erővel történő szállítás módjairól, a hazánkban használt ugynevezett löcsös szekerek és a balkánon elterjedt rodophei szekérformák, a zablák és a nyeregformák kialakulásáról, a tiszai tutajozás, valamint a dunai hajóvontatás országoként különböző formáiról.

a konferencia résztvevői a zempléni hegyvidék falvaiban a helyszínen tanulmányozzák a napjainkban is használatos népi szállítási módokat. /mti/

- - -

- 33 -

15 15  
5P

15. 40  
E

á

bb35. megkezdődött a színészek nemzetközi szövetségének xi. kongresszusa

t/me/mi zsu dg

1979.szeptember 25.

kedden a szot-székházában megkezdődött a színészek nemzetközi szövetsége, a fia. xi. kongresszusa. a művészek szakszervezetek szövetsége által rendezett négynapos tanácskozáson a színészek, énekesek, táncosok, a rádió- és televízió előadók, az artisták szakszervezeteit tömörítő szervezet képviselői, csaknem 40 ország művészeinek küldöttei vesznek részt.

a megnyitó ülésen gáspár sándor, a szot főtitkára köszöntötte a résztvevőket, majd pozsgay imre kulturális miniszter mondott üdvözlő beszédet. nyomatékkal szólt a többi között a társadalom és a művészet, egyebek között a színház és a közönség kapcsolatának jelentőségéről. kelemen lajos, a fővárosi tanács elnök-helyettese rámutatott: budapest gyakran ad otthont azoknak a rendezvényeknek, amelyek hozzájárulnak a nemzetközi együttműködéshez, a népek barátságának erősítéséhez.

a továbbiakban gerald croasdell, a fia főtitkára adott számot a szervezet x. kongresszusa óta kifejtett tevékenységéről, a résztvevők egyhangulag elfogadták a magyarország javaslatára szerkesztett színész kartát, a színész alkotó művészetéről, jogairól, kötelezettségeiről, társadalmi szerepéről szóló manifestumot.

a tanácskozás során a továbbiakban megvitatják: miként hat a technikai fejlődés az élő előadóművészetre és a mechanikus közlési eszközökre. az előterjesztések felhívják a figyelmet: a hang és a kép rögzítéseinek és visszajátszásainak korszerű eszközei számos országban háttérbe szorítják az élő előadóművészetet./mti/

.-

bb.33. képbörze a gyermekalap javára

ráb/ká zsu hgy

1979.szeptember 25.

a nemzetközi gyermekév tiszteletére kiállítást nyitottak kedden a komárom megyei képzőművészek alkotásaiból a tabányai népházban. a bemutatott 50 mű - festmények, grafikák, réz- és fadomborművek - árát a képzőművészek felajánlották a gyermekalap javára. a kiállítás ideje alatt képbörzén vásárolhatják meg a 220.000 forint értékű alkotásokat a város üzemei, intézményei, de magánvásárlókat is meghívtak az árusításra. a börzén el nem kelt képeket a gyermekintézmények kapják meg ajándékként.  
/mti/

.-

- 34 -

1520  
BP

1520

BP

bb. 25. kommunista .... 4. folyt./il

posch gyula, a magyar optikai művek vezérigazgatója a nagymultu üzem eredményeiről és munkájának tapasztalatairól adott képet. a számítástechnikai program részeként már termékeik egyharmada a legkorszerűbbek közé tartozó számítástechnikai berendezés. másfél évtized alatt megnégyszerezik a gyár termelését, s ennek a termékszerkezet átalakítása volt a döntő alapfeltétele - mondotta előjáróban, majd nyomatékosan aláhuzta:

- a gyártmánystruktúra korszerűsítése, a nagyobb teljesítményű gépek üzembe állítása mellett mindennapos munkánk része a veszteségek feltárása, megszüntetése. megfelelő munkafegyelem csak ott várható el, ahol megfelelő a munka szervezősége, s folyamatos a dolgozók ellátottsága munkával. az évek óta sikeresen alkalmazott korszerű munkaelőkészítés, s az egyre több szerelőműhelyben bevezetett, a munkaműveleteket optimálisan összehangoló 3 m szervezési rendszer ellenére mégis azt tapasztaljuk, hogy dolgozóink munkaidejének 10 százaléka még mindig nem kellően kihasználta. a veszteségek értékelése alapján megváltunk azoktól, akik munkájukat nem az elvárt színvonalon végezték, akiknek munkafegyelme nem volt kielégítő. ugyanakkor olyan anyagi ösztönzőrendszert is életbe léptettünk, amely alapján az egyének, valamint a kisebb dolgozó kollektívák az elvégzett munka reálisan mérhető eredménye szerint és differenciáltan kapnak lehetőséget keresetük növelésére.

- világos, hogy sokaknál még szemléletváltásra van szükség. csak a céltudatosan kialakított, hosszú távon is értékálló fejlesztési elképzelések valóra váltása révén tudunk lépést tartani vetélytársainkkal, csak a termelési szerkezet szüntelen megújulása révén növelhetjük a magyar ipari munka értékét. a megújulás révén növelhetjük a magyar ipari munka értékét. a mom munkásai, mérnökei, közgazdászai, vezetői és beosztottjai kommunista aktiva üléseken tettek hitet céljaink megvalósítása mellett. feladataink megoldásához budapesti, dunaujvárosi, mátészalkai, komlói, zalaegerszegi, battonyai dolgozóink, szocialista brigádjaink szervezeten megvalósuló munkaverseny-felajánlásai adják a kollektív erőt. csak így tudjuk elképzelni, hogy vállalatunk továbbra is az ágazati átlagot meghaladó ütemben fejlődhesen, jelenlegi dollárexportját 1985-re megduplázza, s az eszközök hatékonyságát pedig még a termelésnél is nagyobb mértékben növelje - mondotta befejezésül posch gyula.  
/folyt.köv./  
14.15/il

- 35 -

1525  
BP

háromi csaba, a kisz budapesti bizottságának első titkára aláhuzta: - sokat mondó az a tény, hogy budapesten, a szocialista iparban foglalkoztatottak több mint egyharmada, a szakmunkásoknak csaknem a fele 30 éven aluli. több nagyhirű fővárosi gyárunk, üzemünk fiataljait büszkén emlegetik a gazdasági- és a pártvezetők. többnyire olyan feladatokkal bizzák meg őket, amelyek már önmagukban friss szemléletet igényelnek. a jobb munka-és üzemszervezés, a korszerűbb technológiák bevezetése, egyszóval a termelés fiatalosabbá tétele a racionálisan gondolkodó ifjak számára igazán testre szabott lecke. olyan fiatalok ők, akik korábban nem tanulták meg a takarékoságot, de a nehézségek látán önmaguk átformálására is képesek!

- ez a korosztály olyan rendszerben született, amelynek stabilitása, nyíltsága, számára már természetes, s igényeit is ehhez igazítja. a mai ifjuság is éles szemmel figyeli társadalmi környezetét. észreveszi a befeléfordulás, az egyéni érdekek előtérbe kerülésének jeleit is. ugyanakkor magáénak érzi a szocializmust, tiszta szívvvel igényli annak erősödését az élet minden területén. elfogadja az mszmp gazdaságpolitikai irányelveit, fizikai és szellemi erejének javával ezek végrehajtásán munkálkodik.

- fél esztendő van hátra a xii. kongresszusig, s a mi kisz-es naptárunk is éppen a mozgalmi év felét mutatja. céljainkat, feladatainkat a párt politikája határozza meg. számunkra is legfőbb tennivaló tehát a gazdasági építőmunka feladatainak végrehajtása. ennek egyik eszköze a szocialista munkaverseny mozgalom, amelynek legujabb szakasza az ifjusági brigádoknál is konkrét ésszerűsítési, anyag- és energiatakarékossági vállalásokat eredményezett.

- az ifjusági szövetségnek úgy kell növelnie befolyását a fiatalok körében, hogy közben ne csökkenjen a szervezeti ütőképessége. olyan programot kell tehát adnunk az ifjuságnak, amely értelmes, hasznos tettekre mozgósít. ezek a feladatok természetesen mások a dolgozóknál, mások a tanulóknál, korosztályonként is különbözőek, de minden kisz-tagtól becsületos helytállást követelnek.

- a pártkongresszusra készülve többet kell politizálnunk a fiatalok körében, be kell vonnunk őket társadalmunk nagy kérdéseinek megoldásába.

/folyt.köv./  
14.20/11

11 30  
3P

- 36 -

jól tudjuk, hogy ránk, fiatalokra még huzamosabb munka vár, a szocializmus jövőbeni építése már a mi feladatunk. úgy látjuk, hogy a mai ifjuságnak sem könnyebb a dolga, mint az előtünk járóké volt. nagyobbak a követelmények, növekvő szakértelemre és felelősségre van szükség, és vállaljuk a nagyobb felelősséget is.

az oktatás-nevelés, a gyógyítás és a kutatás területén dolgozó értelmiségiek társadalmi felelősségét, hangsúlyozta felszólalásában dr. magyar kálmán, a semmelweis orvostudományi egyetem pártbizottságának titkára. az új feltételekhez alkalmazkodó, hatékonyabb oktató-nevelő munkában is tükröződnie kell, hogy az értelmiségiek nemcsak a saját munkájuk színvonaláért, hanem a hosszú képzéssel áldozatot vállaló, s ennek fejében jól képzett, fiatal szakemberek munkába állítását váró társadalomnak is felelősséggel tartoznak.

- nem felelnénk meg azonban a társadalom igényeinek, ha a szakmai oktatás mellett, és azon keresztül, nem tennénk meg mindent ifjuságunk marxista-leninista műveltségének gyarapításáért, szocialista rendszerünk iránti elkötelezettségének erősítéséért. együtt van szükség a társadalmunk iránti elkötelezettséget kisugárzó szakmazeretetre, hivatástudatra, személyes példamutatásra, életformára, amelyből merítve például a gyógyításra hivatott egyetemi hallgató az ideális orvos-beteg kapcsolat megteremtéséhez szükséges képességgel is felvértezheti magát. hiszen a gyógyításhoz nemcsak szaktudás, hanem a gyógy-szer vagy sebészi kés kell, hanem olyan magatartás, amellyel a beteg gyógyulásba vetett bizalma is elnyerhető. mi, kommunisták azon fáradozunk, hogy az oktató nevelő munka kapjon a mainál nagyobb társadalmi megbecsülést.

a sote pártbizottságának titkára ezután aláhuzta, hogy a társadalom egyre nagyobb áldozatot vállal az orvostudományi és gyógyászati eredmények gyorsabb bevezetéséért, a gyógyító-megelőző munka jobbitásáért.

- erre a nagyobb áldozatvállalásra különösen budapesten van szükség, ahol az egészségügy nem fejlődött sulyának megfelelő ütemben. mégsem a követelődés a mi feladatunk, hanem az, hogy feltárjuk belső tartalékainkat, rangsoroljuk a teendőket és a legcélszerűbben használjuk fel a rendelkezésünkre álló összegeket. fontos feladatunk az oktató-gyógyító munkánk színvonalára is meghatározó jelentőségű tudományos közvéleményünk ma már elfogadja a népgazdasági haszonnal járó kutatások kiemelt támogatását - fejezte be a tehetség, s az alkotó kedv kibontakoztatását megkívánó feladatok körvonalázását dr. magyar kálmán.

ezután a kommunista aktiva részvevőinek nagy tapsa közepette kádár jános emelkedett szólásra.

x x x  
14.25/11

11 45  
3P

- 37 -  
? kutatások hatékonyságának növelése.örvendetes,hogy tudományos

bb.36. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

il hgy

1979.szeptember 25.

1. méhes Lajos beszéde 11.12.jav.1
2. tátra-villamosok
3. szabadegyetemi beiratkozás
4. nyolcadikosok klubja
5. hét versenyfilm 12.12.jav.1
6. római kori kut
7. új horgászvizek
8. tervpályázat
9. konyhakész vadkacsa
10. bolyi kisz-fiatalok
11. balatoni nyaralók
12. „olimpiai beag-szállítmány„
13. tüzoltók a metró alatt 13.12.jav.1
14. a szövetség elnökségének ülése
15. igazságügyi küldöttség
16. halálos közlekedési balesetek
17. állásfoglalás 17.12.jav.1
18. formatervezők tanácskozása
19. román áruházi hét
20. anyanyelvi oktatás
21. idegenforgalmi kiállítás
22. pályakezdő fiatalok
23. maribor képekben
24. időjárás 19.12.jav.1
25. kommunista aktiva csepelen 18. és 11.12.jav.1
26. könyvtárigazgatók tanácskozása
27. országos konferencia
28. magyar-szovjet vegyipar
29. az elmaradt mezőgazdasági ...
30. barátsági találkozó
31. gyógyszerész-kongresszus
32. néprajzi konferencia
33. képbörze
34. méhes Lajos beszédére javítások 110.12.jav.1
35. színészek kongresszusa
36. hírjegyzék

A 4. 12. jav. az 1-es, az 5. 12. jav. a 3-as, a 6. 12. jav. a 4-es forrásra ment

.-

14.00/il

-38-

155  
BP

bb.37. konferencia székesfehérváron a magyar-szovjet számítástechnikai együttműködésről

zsi ká il hgy

1979 szeptember 25.

a szocialista országok egyesített számítástechnikai rendszere /eszt/, illetve a 10 éve megkötött magyar-szovjet számítástechnikai kormányközi egyezmény számottevően javította a népgazdaság szervezettségét és emelte a szakmai kultúra színvonalát hazánkban - állapították meg kedden székesfehérváron, a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés 30. évfordulója alkalmából rendezett nemzetközi számítástechnikai konferencián. az egyesített számítástechnikai rendszer fejlesztésének mostani második szakaszában a számítógépek alkalmazási hatékonyságának emelése és az üzembiztonság javítása a fő cél. a nagyteljesítményű számítógépek és a sokoldalúan alkalmazható miniszámítógépek összekapcsolásával küszöbön áll a távadatfeldolgozó rendszerek kiépítése.

a szocialista országok számítástechnikai gyárai több tucat géptípust és mintegy kétszáz fajta készüléket állítanak elő. a székesfehérvári videoton gyár - amely a hazai számítástechnikai termelés háromnegyedét adja - eddig ezer r-10 típusú kisszámítógépet és több száz r-12, illetve r-11 típusú közepes számítógépet gyártott. fejlesztés alatt áll a videoton egymillió jel tárolókapacitású, mikroprocesszoros szm-52 jelű közepes számítógépe, amely az edigi legfejlettebb, r-11 gépnél egyenlővel nagyobb műveleti sebességre képes. 1980-ig két új sornyomató és képernyős megjelenítő //display/berefedés is elkészül székesfehérváron.

a magyar-szovjet számítástechnikai együttműködési konferencián szovjet és magyar szakemberek beszámoltak a szocialista országok egyesített számítástechnikai rendszerének távalati fejlesztéséről is. elmondták többek között, hogy a magyar kisszámítógép-gyártásban, 1983-84-ben az új modellekkel általánosan alkalmazzák a szuper félvezetőket és a periféria berendezésekben az úgynevezett „buborék-memóriát„ ezáltal üzembiztosabb, nagyobb tárolókapacitású és gyorsabb műveleti sebességű számítógépek készülnek. a legnagyobb fejlődés azonban a számítástechnika gyakorlati alkalmazásában várható. kiépülnek az egy-mástól helyileg távol eső adatviteli hálózatok, és az ágazatok, sőt egyes üzemek számára kidolgozzák a számítógépes adatfeldolgozás folyamatszabályozás program-rendszereit, egységes program-csomagjait is. mindez a számítástechnikai vevőszolgálat és szervizhálózat széleskörű kiépítésével párosul./mti/

.-

14.45/il

- 39 -

16<sup>00</sup>  
BP

bb. 38./ a bkv

il hgy

1979. szeptember 25.

Értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 28-ról 29-re virradó éjjel 22.00 órától 4.00 óráig az 55-ös jelzésű villamosok helyett vágányépítési munkálatok miatt az Árpád út - Marx tér között villamos viteldíjjal autóbuszok közlekednek. /mti/

-. -

bb. 39. havasi ferenc látogatása vas megyében

lér/kz/rj hgy

1979. szeptember 25.

Hétfőn az esti órákban vas megyébe érkezett havasi ferenc, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, szombathelyen, a megyei pártbizottság székházában Horváth Miklós első titkár fogadta, s tájékoztatta a megye gazdasági, politikai életéről.

Kedden havasi ferenc részt vett szombathelyen, a megyei pártbizottságban az MSZMP vas megyei bizottságának kibővített ülésén, melyen a központi bizottság 1974. márciusi irányelvei alapján - a munkásosztály társadalmi szerepe fejlesztésének és helyzete további javításának megyei tapasztalatait vitatták meg. Havasi ferenc felszólalásában az ország előtt álló gazdasági és politikai feladatokról is tájékoztatta az ülés résztvevőit.

A pártbizottsági ülés után havasi ferenc a megye politikai, gazdasági vezetőivel folytatott eszmecsere után az aktuális gazdasági, politikai kérdésekről. /mti/

-. -

15.20 rj

-40 -

16<sup>05</sup>/<sub>30</sub>P

bb. 40. gyermekszínházi találkozó kaposvárott

gom/ká/rj hgy

1979. szeptember 25.

Október 21. és 28. között gyermekszínházi találkozót rendeznek kaposvárott. erről tájékoztatták kedden a fészek klubban a sajtó képviselőit a kulturális minisztérium és a somogy megyei tanács illetékesei.

A nemzetközi gyermekév jegyében az országban első alkalommal kerül sor gyermekszínházi előadások seregszemléjére. ezen a somogy megyei tanács felhívására öt hazai mellett négy külföldi színház társulata szerepel, amelyek produkcióikat a kaposvári Csiky Gergely színház, valamint a Latinca Sándor művelődési központ színpadán mutatják be. a lipcsei Jungen Welt színház művészei Prokofjev-Sagpir egy új köpönyeg a szélnek című darabját adják elő. Prágából jön „a bolondok”, nevet viselő pantomimcsoport. a moszkvai központi zenés gyermekszínház farkasok és bárányok című előadásával, az olaszországi Teatro dell' Aquila a Pinocchioval vendégszerepel. a budapesti gyermekszínház Juhász: egy szívdobbanás fele című darabjával, a pécsi nemzeti színház pedig Kodály Hány Jánosával mutatkozik be. a miskolci nemzeti színház művészeinek előadásában a Ludas Matyit láthatják az ifjú nézők. a budapesti gyermekszínház két produkcióval, a Békéscsabai Jókai színház és a Mikroszkop színpad egy-egy darabban szerepel a seregszemlén. a vendéglátó kaposvári Csiky Gergely színház társulata a találkozó elején és végén mutatja be műsorát. a hiavtásosok mellett amatőr együttesek, gyermekszínijátékosok is bemutatkoznak, így a Kisz központi művészegyüttes uttörő színpada, a Hajduhadházi Általános Iskola gyermekszínijátékosai és a Sárbogárdi Petőfi diákszínpad. a lipcsei Jungen Welt színház társulata dél-somogy több német nemzetiségű községében tájékoztatókon lép fel.

A fesztivál sokszínű bemutatóit szakmai előadások követik. a színházi előadásokat egyébként nemcsak somogy, hanem Baranya, Tolna és Zala gyermekei is élvezhetik, akiket az expressz utazási iroda társas autóbuszai szállítanak kaposvárra. /mti/

-. -

15.25 rj

-41-

16<sup>05</sup>/<sub>30</sub>P

bb. 43. „könyv és ifjúság,, - országos vetélkedő sorozat olvasópályázat

t/km/mv/dg/rj hgy

1979. szeptember 25.

„könyv és ifjúság,, címmel nagyszabású akciót hirdetett a kisz központi bizottsága, a kulturális minisztérium és a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése. kedden a zeneművészek vörösmarty téri klubjában tartott sajtótájékoztatón elmondották: az akció célja az olvasás népszerűsítése a fiatalok körében, a könyv és az ifjúság kapcsolatának elmélyítése, kedv ébresztése a rendszeres olvasáshoz, önműveléshez.

a rendezők törekvése a könyvek eljuttatása az ellátatlan területekre, a kisz-szervezetek segítségével.

országosan más-más időpontban rendezik meg a kerületi, megyei, ifjúsági könyvnapokat, s tanyák, üzemek, iskolák, várótermek, művelődési házak, ifjúsági klubok lesznek a könyvvásárok színterei. érdekes kezdeményezés, hogy az ingázók vonatain is kínálnak megvételre könyvet a kisz-esek az akció idején.

a könyv mindennapi használatát segítendő játékos vetélkedőkkel keltik fel az érdeklődést a kultúra legfőbb hordozói iránt. a napokban már országsszerte megkezdődtek a helyi vetélkedők, amelyben minden kisz alapszervezet részt vehet. feltétele mindenképp a könyvek szeretete, az olvasottság. a játék nem a lexikális tudást kéri számon, hanem az olvasási készségre, a tájékozottságra, a könyvtárban a könyvek közötti eligazodásra épül. a megyei illetve a budapesti döntők győzteseiből kerülnek ki azok a csapatok, amelyek résztvehetnek a vetélkedőnek a magyar rádió által szervezett zárószakaszán.

a harmadik nagyszabású eseménye a „könyv és ifjúság,, akciónak az olvasópályázat, amelyen minden fiatal résztvehet. pályázni lehet bármilyen olvasmányélménnyel, a vállalkozóknak a könyvvel kapcsolatos gondolatait kell papírra vetniük. a pályamunkákat a járási, városi, kerületi, üzemi, iskolai könyvtárakhoz kell eljuttatni. a pályázat beküldési határideje: 1979. november 30.

bejelentették azt is, hogy a „művelt ifjúságért - korszerű műveltségért,, rendezvénysorozathoz kapcsolódó „könyv és ifjúság,, akció budapesti megnyitóját november 28-án pénteken a II. kerületben a mártírok útja és frankel leó ut sarkán rendezik meg, ahol egész délután gazdag programmal, zenés irodalmi összeállításokkal és könyvsátrakkal várják az érdeklődőket. /mti/

.-.

15.35 rj

-42 -

16  $\frac{15}{30}$

bb 41. „energiatakarékos,, és különleges ipari célokra alkalmas kukoricák - fajtabemutatósorozat kezdődött martonvásáron

dáv/um kz hgy

1979. szeptember 25.

„energiatakarékos,, azaz gyorsan száradó, s kiváló vízleadóképességekkel rendelkező, bőtermő, a betegségekkel szemben ellenálló, nagy alkalmazkodó képességű kukoricákat, s - világviszonylatban is újdonságnak számító - különleges ipari célokra alkalmas fajtát láthattak az érdeklődők martonvásáron, az mta mezőgazdasági kutatóintézetében, kedden megkezdődött háromnapos kukorica fajtabemutató. a nemesítők célja az volt, hogy a hagyományos tulajdonságok - bő termés, nagy szárszilárdság, a betegségekkel szemben való ellenállóképesség - mellett a gyors vízleadóképességet is kifejlesszék a fajtákban, vagyis olyan kukoricákat adjanak a termesztőknek, amelyek alacsony nedvességtartalmuak, s így az eddiginél kevesebb energiával száríthatók. a fajták közül néhány már a szántóföldeken is „vizsgázt,, s míg a hagyományos kukoricák nedvességtartalma 30 százalék körül van, addig az új „energiatakarékos,, hibrideké csak 20-25 százalékos. ez azt jelenti, hogy leszárításukhoz fele annyi energia kell, mint más fajtákéhoz. ígéretesek azok a hibridek is, amelyeket magyar-francia, illetve magyar-amerikai kooperációban állítottak elő. ezek a legjobb „kukorica-tulajdonságokkal,, rendelkeznek, bőtermők, a betegségekkel szemben rezisztensek, gyors a vízleadási képességük, nagy a szárszilárdságuk, s nem utolsósorban kiváló alkalmazkodóképességük van, vagyis a tavaszi hideget épp úgy tűrik, mint a szárazságot, illetve a csapadékot.

az ipar számára is tartogattak meglepetést a martonvásáriak: előállítottak egy magas aminosavtartalmú, ugynevezett viaszos kukoricát. ez világviszonylatban is újdonságnak számít, gazdaságos exportra is alkalmas. a viaszos kukoricában lévő nagy mennyiségű aminosavat ugyanis csaknem félezer célra használja az ipar. termesztése jövőre megkezdődhet, ugyanis a vetőmagszaporításhoz már hozzáálltak. /mti/

.-.

bb 42. életmód - várospolitikai - alföldi városok vezetőinek tanácskozása mátészalkán

kal/um kz hgy

1979. szeptember 25.

a településfejlesztés legyen összhangban a közösségi életforma kereteivel, vagyis engedjen nagyobb teret a kollektív együttélésre - hangsúlyozták a dunától keletre fekvő városok tanácsi és pártvezetőinek, népfront aktivistáinak, tervező- és kivitelező vállalatainak nyiregyházán megrendezett kétnapos urbanisztikai tanácskozásának keddi megnyitóján.

/folyt.köv./

- 43 -

15.30/um

16  $\frac{30}{30}$

bb 42. /életmód -....folyt./um

az eszmecsere napirendjén az életmód és a várospolitikai összefüggései, időszaki kérdései szerepelnek.

„a szocialista életmód kialakulása és annak környezeti feltételei”, című vitaindító előadásban perczel györgy, az mszmp kb. alosztályvezetője többek között az alföldi településekre jellemző sajátosságokat elemezte, s hangsúlyozta, ezek megőrzésére törekedve kell a várospolitikának befolyásolnia az urbanizáció folyamatát. a városokat egyedi karakterük ápolásával kell tovább fejleszteni, arra törekedve, hogy humánus, az emberért, az embernek épülő új lakótelepek alakuljanak ki, olyanok, amelyek elősegítik a közösségi életmód fejlesztését is

hozzászólásában s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a várospolitikáról, mint az életmódváltozás megvalósításának eszközéről beszélt.

pénzes jános, a szabolics-szatmár megyei tanács elnöke az iparosodással összefüggő gyors ütemű urbanizáció megyei tapasztalatairól tartott tájékoztatót a résztvevőknek.

a kétnapos országos tanácskozás vendégei szerdán a várossá nyilvánításának 10. évfordulóját köszöntő mátészalka üzemivel, gyáraival, várospolitikájával, annak eredményeivel ismerkednek meg. /mti/

-. -

bb 44. száz éves az erdőtvény - emlékülés a jubileum alkalmából

t kg/mi um pp hgy

1979. szeptember 25.

az első magyar erdőtvény életbe lépésének 100. évfordulója alkalmából tartott kedden emlékülést az országos erdészeti egyesület, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium kulturtermeiben, az erdőgazdasági és környezetvédelmi szakemberek részvételével.

rakonczai zoltán, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökhelyettese az emlékülés egyik előadója hangsúlyozta: már az első erdőtvény is a természetvédelmet szolgálta, mivel nemcsak az irtást szorította gátak közé, hanem a futóhomok és a kopár területek erdősitését is előírta.

/folyt.köv.

- 44 -

15.38-um

16<sup>40</sup>  
BP

bb 44. /száz éves ...folyt./um

az elmúlt 100 év során az erdőtvényt kétszer is módosították, s a mai kor követelményeinek figyelembe vételével most folyik az új erdőtvény előkészítése. ebben a gazdasági és a természetvédelmi követelmények összhangjának megteremtésére törekednek. a jelenlegi erdőtelepítések már ezt a törekvést tükrözik: a magasabb gazdasági értékű, gyorsan növő nyár és fenyőfák mellett a kirándulást, pihenést szolgáló disztölgy, juhar és hársfák telepítéséről is gondoskodnak. szorgalmazzák, hogy a más mezőgazdasági művelésre alkalmas területeken erdőket telepítsenek, hasonlóképpen a nagyobb városok közelében is.

az emlékülést követően a résztvevők lerótták kegyeletüket az erdőtvény egyik alkotójáa, wagner károly sirjánál a farkasréti temetőben. /mti/

-. -

bb 45. a szocialista elveket sértő jövedelmekről tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

end/um kz hgy

1979. szeptember 25.

szolnok megye tanácsai megvizsgálták az ingatlanok öt, illetve tíz éven belüli eladásából, parcellázásából és bérbeadásából származó jövedelemeket, s mint a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén megállapították, évente hat-hétezer személyi tulajdonban lévő ingatlant értékesítenek. a tulajdonosok döntő többsége nem nyereszkes célú, hanem a családi szükségletet jobban kielégítő ingatlan vásárlása, illetőleg építése céljából értékesíti házáat, vagy földjét. a jövedelemszerzési szándék többségében az üdülő és az ugynevezett hobby-telek értékesítéséből jelentkezik. például erre szolnok városa, ahol a tanács által értékesített több mint 600 ingatlan egy tizedét rövid időn belül a vételár többszöröséért újra eladták. hasonló helyzetet tártak fel a tiszai és a körös mentén, tiszapüspökiben és öcsödön is.

a személyi tulajdonban lévő ingatlan értékesítéséből származó jövedelmeket a helyi tanácsok igyekeznek feltárni és a törvény előírásainak megfelelően adóztatni. 1979 első felében például harminchat személy esetében csaknem félmillió forint ebből származó jövedelmét állapították meg, s ennek megfelelő adót vetettek ki.

/folyt.köv./

- 45 -

15.45/um

17<sup>45</sup>  
BP

bb 45. /a szocialista .... folyt./um

az ellenőrzések során megállapították azt is, hogy a lakosság körében kifejtett felvilágosító munka ellenére az állampolgárok csak elvétve jelentik be önként az ingatlanok értékesítéséből származó jövedelmüket. a tanácsok adóügyi apparátusa viszont sok irányú munkája miatt az idő- és munkaigényes feladatot nem képes maradéktalanul ellátni. a végrehajtó bizottság határozatában kimondta, hogy a személyi tulajdonból származó jövedelmek felderítését és adóztatását szervezettebbé kell tenni, fokozottabb felvilágosító és jobb propaganda szükséges, hogy a helyi adóhatóságok a lakossággal együttműködve végezhessék munkájukat. /mti/

--

bb. 46. elhunyt banki lászló filmrendező

1/jok/dg/rj hgy

1979. szeptember 25.

banki lászló balázs béla díjas filmrendező hosszas betegség után 57 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 28-án, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar filmgyártó vállalat

/mti/

--

ibb. 47. a magyar nemzeti muzeum

rj dg e

1979. szeptember 25.

közlj, hogy október 2-án kedden történeti állandó kiállítását technikai okok miatt zárva tartja. /mti/

--

bb. 48. befejeződött az országos honismereti konferencia

káp/kz/rj e

1979. szeptember 25.

kedden siófokon befejeződött a magyar történelmi társulat által rendezett országos honismereti konferencia. a két napos tudományos tanácskzason - mint azt hanák péter a magyar történelmi társulat alelnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta - a kutatók, történészek, levéltárosok, történelmet tanító tanárok azt vizsgálták, hogyan segíthetik még hatékonyabban történetírásunkat a helytörténeti, politikai, társadalom- és művelődéstörténeti kutatás.

/folyt.köv./

16.50 rj

-46 -

17<sup>14</sup><sub>1P</sub>

bb. 48. befejeződött... 1. folyt./rj

az előadásokból és korreferátumokból kiderült, hogy a helytörténeti kutatás kilépett korábbi szűk, csak egy bizonyos területre, településre koncentrált köréből, s ezzel párhuzamosan előtérbe került a tájtörténeti kutatás szükségszerűsége. hazánkban ugyanis egy-egy gazdasági egység - például az egykori földbirtokosok területe - nem egyszer több megyére is kiterjedt. így az ott élt uradalmi cselédek életét az adott időszak politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális történetének összefüggéseit csak a tájegység együttes kutatásával lehet sikeresen feltárni. a tájtörténeti kutatáshoz a magyar tudományos akadémián létrehozandó koordináló központ adhatna segítséget - mondotta befejezésül hanák péter. /mti/

--

bb. 49. háztáji kisgép bemutató

end/kz/rj e

1979. szeptember 25.

háztájiban használható munkát könnyítő kisgépeket mutatott be kedden a tomajmonostorán a mém műszaki intézete a szolnok megyei takarmányozási és állattenyésztési felügyelőség közreműködésével. keskeny imre háztáji tehéntartó portáján kialakított mintaudvarban többek között különböző típusu fejőgépek, önjáró sarlós fűkasza, rendsodró, a ház körüli munkákban jól használható pótkocsik és kézi kocsik volt látható. valamennyi hazai gyártmányú és egy része máris kapható az agroker vállalatoknál. gondot okoz viszont, hogy az ajánlott fejőgépeket alacsonyabb termelésű tehének fejéséhez konstruálták, holott szolnok megyében is a háztáji fejési átlag meghaladja a 3400 litert. növeli a tenyésztők gondjait az alkatrészhány is. megoldást remélnek a szolnoki vasipari vállalattól, amely a közelmúltban nyitotta meg speciális mezőgazdasági kisgép-szervizét.

a bemutató alkalmával elmondották, hogy országosan csökkenő tendenciát mutat a háztáji tehéntartás, szolnok megyében azonban évek óta változatlan, sőt az idén még emelkedett is a tehének száma. az állattartók életkora azonban egyre magasabb, s ezért egyre inkább igénylik a házkörül használható gépeket. /mti/

--

17.05rj

-47 -

17<sup>20</sup><sub>6P</sub>

bb. 50. részvétlátogatás

rj dg e

1979. szeptember 25.

Ludvik Svoboda hadseregtábornok, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának tagja, a csehszlovák szocialista köztársaság volt elnöke elhunytja alkalmából a budapesti csehszlovák nagykövetségen kedden az mszmp kb nevében borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára, az elnöki tanács nevében dr. Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, a kormány nevében dr. házi Vencel külügyminiszterhelyettes részvétüket fejezték ki. /mti/

--

bb. 51. másfélezer ifju házas kapott új otthont pécssett

igó/kz/rj e

1979. szeptember 25.

Pécssett kerekén másfélezer ifju házas jutott új otthonhoz az utóbbi két évben. az idén a tanácskiutalású, illetve értékesítésű lakások hetven százalékát kisgyermekes fiatalok kapták. a családalapítás megkönnyítését szolgálja a gyermekintézmények hálózatának bővítése is. mint az ifjúság helyzetével foglalkozó keddi tanácsülésen elmondták: az utóbbi időben ezer-ezer hellyel gyarapodtak az óvodák és az iskolai napközi otthonok, továbbá három új általános iskola épült és négyszáz személyes diákhon nyílt a városban.

A tanácstagok aggodalmuknak adtak kifejezést amiatt, hogy minden harmadik pécsi gyermek egészségi problémával küzd. a hat-hét éves lányok és fiúk egyharmadánál valamilyen szervi vagy idegrendszeri elváltozást észleltek az iskolaorvosi vizsgálatok során. ez az arány az életkor előrehaladásával negyven százalék fölé emelkedik. kiváltképpen fiatalkori magas vérnyomás, látóélesség-csökkenés és gerincferdülés jelentkezik a gyermekek-nél. a tanács ezért állást foglalt a korai és rendszeres szűrővizsgálatok, valamint az azt követő rehabilitációs tevékenység bevezetése mellett.

/folyt.köv./

17.45 rj

-48 -

1822  
17

bb. 51. / másfélezer... 1. folyt./rj

A fiatalok egészségét, jobb erőnlétét és állóképességét is szolgálja az „edzett ifjúságért”, tömegsport mozgalom szélesedése. egyik évről a másikra két és félezerrel nőtt a mozgalomban jelvényt szerzett lányok, fiúk száma, mégpedig valamennyi korosztályban. a pécssett élő nyolcvanezer fiatal közül ma már 15 ezernél is többen teljesítették az „edzett ifjúságért”, követelményeit. /mti/

--

bb. 52. időjárásjelentés

rj e

1979. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. szeptember 25-én, kedden este: nyugaton is kevesebb felhő

Várható időjárás szerda estig: lassan nyugaton is csökken a felhőzet. számottevő csapadék már seholsem várható. az északnyugati szél időnként még kissé megélénkül. kora délutánra nyugaton 14, keleten 19 fok körüli hőmérséklet várható. /mti/

--

bb 53. jobban érvényesüljön a piaci értéktétel - az árrendszer tervezett fejlesztéséről tanácskozott a hazafias népfront gazdaságpolitikai bizottsága

t mir/z um dg e

1979. szeptember 25.

az elmúlt években több módosítást ért meg termelői árrendszerünk. e változásokat alkalmakként azonos, máskor eltérő okok indokolták, de a legfontosabb cél és szándék mindig az volt, hogy az érvényben lévő árak jobban közvetítsék a gazdálkodás feltételeinek nemzetközi és - ezzel összefüggő - hazai változásait.

/folyt.köv./

18.45/um

- 49 -

1950  
17

bb 53. /jobban érvényesüljön...folyt.;um

az árelemzések egyértelműen igazolták, hogy növelni kell az árak piaci értékítéletét közvetítő szerepét - hangsúlyozták a hazafias népfront országos *Tanács* gazdaságpolitikai bizottságának keddi ülésén, melyen árrendszerünk fejlesztésének időszerű kérdéseit vitatták meg a szakemberek. *Tanácsa*

a tervezett árintézkedések szükségességéről szólva a tanácskozás résztvevői egyebek között rámutattak: az árrendszerünkkel szemben támasztott követelmények között az utóbbi évtizedben a piaci értékítélet közvetítése szorult leggyakrabban a háttérbe, s a gazdaságirányítást és a gazdasági szabályozást érintő intézkedések esetenként akadályozták az árak közvetítő szerepének érvényesülését.

a jelenlegi hatósági árrendszerben az állam a vállalatok jelentős hányadának megtéríti az alapanyagok belföldi árai és azok külföldi beszerzési költsége közötti különbözetet. ezt a helyzetet változtatja meg a január elsején életbe lépő új termelői árrendszer. ezzel kívánják biztosítani, hogy az importáló és a nyersanyagfeldolgozó vállalatok közvetlenül „érzékkeljék”, tényleges beszerzési áraikat, s egyben azt is, hogy üzlet- és árpolitikájuk - ezen a területen - mennyire sikeres, eredményes.

a tervezett árszabályozási intézkedések alapján a vállalatoknak arra nyílik majd lehetőségük, hogy -szabad elhatározásból - olyan tartalékalapot létesítsenek, amelyek segítségével csökkenthetik, vagy ellensúlyozhatják a nyersanyagárak kereslet-kínálat szabályozta hullámzásainak nem kívánatos hatását. a vállalatok tartalék-alapjához azonban a költségvetés a jövőben állami támogatást nem ad.

a javasolt árképzés - hangsúlyozták a résztvevők - erős kényszert jelent a termelés hatékonyságának a növelésére./mti/

--

bb 54. a bukaresti bulandra színház előadása

t me/á um dg e

1979. szeptember 25.

a bukaresti bulandra színház vendéggjátéka nyitotta meg a külföldi társulatok előadásainak sorát a budapesti művészeti heteken. a fővárosi operettszínházban kedden este shakespeare: vihar című színművét mutatták be a román művészek liviu ciulei, a színház neves, külföldön is ismert művészeti vezetőjének rendezésében. szerdán az egyik legjelentősebb román klasszikus, ion luca caragiale: az elveszett levél című komédiáját ismertetik meg a magyar közönséggel./mti/

19.05/um

- 50 -

2007

bb 25. /kommunista aktiva...7. folyt./um

kádár jános beszéde

kedves elvtársnők, elvtársak!

- szívből köszöntöm önöket, a budapesti aktiva minden résztvevőjét és az önök személyében budapest kommunistáit, a főváros dolgozó népét. átadom pártunk központi bizottságának szívélyes üdvözlését. örülök, hogy részt vehetek ezen a tanácskozáson, amelynek olyan fontos napirendje van, mint a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusára való felkészülés. az az álláspont, ami az előadói beszédben és a felszólalásokban kifejezésre jutott, minden tekintetben összhangban van pártunk politikájával és azzal a szándékkal, amellyel a kongresszus előkészítéséhez hozzáfogtunk.

- a kongresszusnak rendkívül nagy jelentősége van pártunk, népünk és országunk életében. nálunk a párt a társadalom irányító ereje. a felkészülés menetében minden szervezet - az alapszervezetektől a központi bizottságig - majd maga a kongresszus is mérleget készít a végzett munkáról, eleget tesz beszámolási kötelezettségének. ez - a tapasztalat szerint - minden előző kongresszusunkon a párt politikájának továbbfejlesztését, a gyakorlati munka megjavítását eredményezte. bízunk abban, hogy így lesz ez a xii. kongresszuson is, amely kijelöli a párt feladatait és az ország további fejlődésének útját, s így a nép sorsára is hatással lesz.

- a kongresszusi felkészülést bizonyos tekintetben megkönnyíti a központi bizottság múlt év áprilisi ülése, amely - mint emlékeztet - a xi. kongresszus határozatainak végrehajtását vizsgálta. hasonló vizsgálatot végzett ebben az időszakban a párt minden szervezete, ami ma is segíti a munkát. ezért ajánlom, hogy az akkori megállapításokból kiindulva folytassuk a mostani vizsgálatot és felkészülést is.

- úgy gondolom, nyugodtan tekinthetünk a kongresszus elé. az egész párt a xi. kongresszus által meghatározott úton halad, s az elmúlt időszakban minden erejével az ott hozott határozatok végrehajtására törekedett. azt is megállapíthatjuk, hogy mind pártunk tevékenysége, mind a szocializmus magyarországi építése megfelel a párt hosszú távú törekvéseit magában foglaló programnyilatkozat céljainak is.

- a párt tagsága, minden szervezete, s a párt szavát követve egész dolgozó népünk hatalmas munkát végzett. igaz, nagy nehézségeket is le kellett küzdeni, de a munka eredményei így sem csekélyek.

/folyt.köv./  
19.20/um

- 51 -

2007

bb. 25. /kommunista aktiva... 8. folyt./rj

kádár jános ezután hangsúlyozta, hogy külpolitikai tevékenységünket szintén a xi. kongresszuson megjelölt célok határozzák meg. ezek sommázata nemcsak hazánkban, hanem határunkon túl is köztudott: mindent meg kell tennünk egy új világháború megakadályozásáért. küzdünk tehát az enyhülésért, az enyhülés elmélyítéséért, a tartós békéért. mivel pártunk kommunista párt és népünk szocializmust épít, külpolitikai tevékenységünkkel ugyanakkor világméretben hozzá kívánunk járulni a népek szabadságküzdelméhez, nemzeti szabadságuk kivívásához és megőrzéséhez, a társadalmi haladás előmozdításához.

- országunk egyedül nem tudja döntően befolyásolni a nemzetközi helyzet alakulását. mégsem szabad lebecsülnünk a magyar külpolitika hatékonyságát és lehetőségeit. mi is ott vagyunk a népek „kórusában”, és nem mindegy, hogy mire adjuk le szavazatunkat a nemzetközi élet kérdéseiben.

- erőnket természetesen megsokszorozza, hogy külpolitikánk szocialista törekvéseket fejez ki; hogy együtt haladunk, közös külpolitikai főirányt követünk legközvetlenebb és legjobb szövetségeseinkkel, a szovjetunióval, a varsói szerződés országaival. ezeknek a törekvéseknek az érvényre juttatásáért összefogunk minden szocialista országgal, minden haladó erővel a világon.

- a xi. kongresszus óta végzett külpolitikai tevékenységünk eredményeinek összegezéséeként elmondhatjuk: mindvégig minden erőnkől nemes céljaink eléréséért, az enyhülés folyamatának erősítéséért dolgoztunk. ez is hozzájárult ahhoz, hogy az enyhülés az elmúlt évek során teret hódított. ennek sokféle ténybeli bizonyítéka van. maga a helsinki tanácskozás is sok-sok évi nagy erőfeszítés eredményeként jött létre. az ott elfogadott ajánlások nemzetközi visszhangjából is megállapítható, hogy helsinki nem befejezője, hanem elindítója volt egy olyan folyamatnak, amely azóta is bontakozik, szélesedik, elmélyül.

- országunk kiveszi részét a helsinki ajánlások mind hatékonyabb és teljes érvényesítéséért vívott küzdelemből. ez jellemezte szövetségeseinkkel együtt végzett külpolitikai munkánkat és a kétoldalu kapcsolatok építését célzó saját kezdeményezéseinket egyaránt. így és ebben a szellemben lépünk fel minden nemzetközi fórumon és így készülünk a madridi tanácskozásra is.  
/folyt.köv./

19.25 rj

-52 -

21<sup>10</sup> 07

bb 25. /kommunista aktiva...10.folyt./um

nemzetközi kapcsolatainkkal összefüggésben kádár jános kiemelte:

- a szovjetunió párt- és kormányküldöttségének idei magyarországi látogatása nagy jelentőségű esemény volt. minden ilyen találkozó alkalmat ad arra, hogy szót ejtsünk a feleket kölcsönösen érdeklő kérdésekről. ezuttal a sokoldalú magyar-szovjet együttműködés továbbfejlesztéséről, a közös érdekeket nemzetközi kérdésekről tárgyaltunk. arról, hogy még jobban összehangoljuk tevékenységünket, nemzetközi lépéseinket. ország-világnak demonstráltuk, hogy a magyar-szovjet barátság megbonthatatlan! jó alkalom volt a találkozó arra is, hogy kifejezésre juttassuk népünk őszinte tiszteletét és megbecsülését leonyid brezsnyev elvtárs iránt, akinek óriási szerepe van népeink barátságának elmélyítésében, a békéért, a haladásért folyó világméretű küzdelemben.

- hasonló céllal és ugyanebben a szellemben került sor a magyar párt- és kormányküldöttség látogatására szófiában, erősítve a magyar és a bolgár nép hagyományos baráti érzelmeit, egységét és együttműködését, amely a történelmileg új viszonyok között, új alapokon teljesedett ki.

- fontosnak tartjuk helmut schmidtnek, a német szövetségi köztársaság kancellárjának budapesti látogatását is. a tárgyalások, találkozók természetesen a két ország kapcsolatainak további fejlesztését szolgálták, de kifejeztek bizonyos közös nemzetközi törekvéseket is. úgy tűnik, mindkét fél érdekelt az európai és általában a nemzetközi enyhülés előmozdításában, s gyakorlati példát mutattunk arra, hogy két különböző szövetségi rendszerhez tartozó, más társadalmi rendszert képviselő ország között is lehetséges, sőt szükséges és elkerülhetetlen az együttműködés.

- a nemzetközi élet legfrissebb eseménye az egyesült nemzetek szervezetének most megnyitott idejű ülészsaka, ahol széles körű nemzetközi konzultáció folyik - hiszen már 152 ország tartozik kötelékébe -, s napirenden vannak a világ legfontosabb kérdései. mi e fórumon is általános törekvéseinket békeszándékunkat, az enyhülés előmozdítását, a társadalmi igazság érvényesülését képviseljük minden kérdésben.

/folyt.köv./

- 54 -

20.25/um

21<sup>20</sup> 07

bb 25. /kommunista aktiva ...11. folyt./um

- a világ egyik neuralgikus pontja a közel-kelet. a helyzet itt változatlanul rendezetlen és potenciálisan veszélyes, elsősorban a közel-keleten élő népek, de európai népei, s a világbéke szempontjából is. az izraeli-egyiptomi külön megállapodás nem mozditja elő a valódi és igazságos béke megteremtését. ennek útja: az izraeli agresszió - így a libanon elleni jelenlegi agresszió - megszüntetése, az izrael által megszállt területek visszaadása az arab népeknek, a palesztinai nép törvényes jogainak - így az államalapítás jogának is - elismerése és érvényesítése, valamennyi közel-keleti állam - köztük izrael - és az ott élő népek biztonságának, békés életének szavatolása. meggyőződésünk szerint a béke csak akkor lesz igazságos és tartós e térségben, ha valamennyi érdekelt fél bevonásával és közreműködésével születik meg.

- a világ másik neuralgikus pontja dél-afrika, ide értve namíbiát, zimbabwét és magát a dél-afrikai köztársaságot. fekete-afrika népei folytatják igazságos és törvényes harcukat a faji diszkrimináció ellen. teljes mértékben szolidárisak vagyunk velük, támogatjuk őket, hiszen egy régi világ visszataszító és elviselhetetlen maradványa ellen harcolnak, amelyet feltétlenül fel kell számolni.

- a burzsoá sajtóban hemzsegnék a vádaskodások arról, hogy a szovjetunió, kuba, a szocialista országok beavatkoznak afrika ügyeibe. a burzsoá politikusok súlyosan tévednek, ha nem értik meg, hogy afrika mozgásba jött, fejlődik, hogy ott harc folyik, amely a világtörténelmi viszonyok megváltozásának, a népek ébredésének következménye, nem pedig a kommunista agitációé. a népek törvényes jogaikért, szabadságukért, a gyarmati rendszer maradványainak megszüntetéséért harcolnak, azért, hogy saját maguk választhassák meg fejlődésük további útját. az afrikai kérdés akkor oldódik meg, ha afrika népeinek törvényes jogai maradéktalanul érvényre jutnak. erről sohasem fognak lemondani. és igazuk van!

/folyt.köv./

- 55 -

20.30/um

21.25  
07

- a bonyolult nemzetközi helyzetben a harmadik neuralgikus pont délkelet-ázsia. amikor erre a térségre gondolunk, elsősorban vietnam jut eszünkbe. álláspontunk következetes és világos. a vietnami néppel teljes mértékben szolidárisak voltunk akkor is, amikor a gyarmatosítók ellen harcolt, akkor is, amikor az amerikai agresszióval szemben védelmezte szabadságát és a függetlenségét és akkor is, amikor kína intézett agresszív támadást ellene. szolidaritásunk továbbra is töretlen, mert a vietnami népnek igaza van, igazságos ügyért, törvényes jogaiért harcol. ugyan csak szolidárisak vagyunk kambodzsa demokratikus erőivel és laosz-szal. kívánjuk, hogy vietnam, kambodzsa és laosz önálló, szabad országgént élhessen, hogy népeik békében építhessék országukat, szebb jövőjüket.

- az olyan manőver azonban, mint amilyen a napokban, az ensz-ben is történt, ugyanugy nem segíti elő délkelet-ázsia problémáinak megoldását, mint a vietnami menekültek ügye körül csapott láрма. az ensz-ben, a mandátumvizsgáló bizottság jelentése alapján, közgyűlési határozat született arra, hogy a pol pot-rezsim képviselői foglalják el kambodzsa helyét. nem sokkal ez előtt havannában, az el nem kötelezett országok úgy foglaltak állást, hogy kambodzsa helyét nem töltik be. ebből egyszerű logikával is következtethetünk arra, hogy ez a visszás ensz-határozat milyen erőknél köszönhető.

- a pol pot-rezsim rövid, de dicstelen működésének korszaka alatt barbár népiirtást követett el, mindvégig agresszív fegyveres provokációt folytatott vietnam ellen. kambodzsa demokratikus erői helyesen, népük érdekében jártak el, s vietnam is törvényes jogait védelmezve nyújtott nekik segítséget. a pol pot-rezsim megbukott, s akármilyen határozatot hoznak bárhol is, ez a rezsim kambodzsa ügyeit már soha nem fogja intézni. a politikai józanság azt diktálja, hogy a nemzetközi fórumokon is mielőbb a kambodzsa népi törvényes képviselői foglalhassák el az őket joggal megillető helyet.

- délkelet-ázsiairól nem lehet szólni kína nélkül. a vietnam elleni kínai, ahogy ők nevezték: „büntető hadjáratot”, pontosabban fegyveres agressziót a leghatározottabban elítéltük. a nemzetközi küzdőtéren nem keressük az összeütközéseket kínával, mi a békéért, az enyhülésért, a népek szabadságáért, önrendelkezési jogáért, a békés egymás mellett élésért, a nemzetközi kapcsolatok gyümölcsöző fejlesztéséért küzdünk.

/folyt.köv./

20.30 rj

-56 -

21.30 rj

e küzdelmünkben azonban - akaratunktól függetlenül - minduntalan szembe találjuk magunkat kína egyáltalán nem szocialista külpolitikai törekvéseivel. ismeretes, hogy bizonyos nacionalista indulatoktól és gondolatoktól, hegemonisztikus törekvésektől vezettetve a szovjet-ellenesség, s ujabban a vietnam-ellenesség áll a kínai politika középpontjában. ehhez a világ legreakciósabb köreiből, a nato-ban és hasonló helyeken keresik és találják meg szövetségeseiket.

- elveink szerint kína belügyeibe természetesen nem kívánunk - nem is tudunk - beleszólni. a kínai néphez való alapvető viszonyunkat jól jellemzi, hogy néhány nap múlva megemlékezünk a kínai népköztársaság születéséről, a kínai forradalom győzelmének évfordulójáról. annak idején - a világ más országaihoz hasonlóan - mi is a világhelyzetben bekövetkezett új, nagy, pozitív fordulatként ünnepeltük a kínai forradalom győzelmét, a kínai népköztársaság megszületését. kína egy ideig a nemzetközi helyzetben is pozitív tényező volt. a kínai vezetés politikájának változása következtében e pozitív szerep is gyökeresen megváltozott. a magyar népköztársaság ennek ellenére, ebben a helyzetben is normális, államközi kapcsolatokra törekszik a kínai népköztársasággal, s a kínai népnek minden jót kívánunk. azt kívánjuk, hogy kína térjen vissza a szocializmus következetes útjára, s a nemzetközi életben ismét pozitív szerepet töltsön be. mi addig is elvi, következetes és becsületos külpolitikánkat folytatjuk a kínai népköztársaság irányában.

ezután kádár jános így folytatta:

- a varsói szerződés szervezete és a kgst a szocialista országoknak olyan tömörülése, szövetsége, amely megfelel elveinknek, a tagállamokban élő népek alapvető, közös érdekeinek és szocialista céljainak. általános és közös politikánk a békepolitika, a fegyverkezési verseny csökkentése, az új világháború megakadályozása, a tartós béke biztosítása. a magyar népköztársaság e szövetségi rendszer keretében nagyobb határfokkal tudja képviselni a szocializmust építő magyar nép nemzeti érdekeit.

/folyt.köv./

20.35 rj

-57 -

21.30 rj

- a nemzetközi helyzet jelenlegi legpozitívabb tényezőjét a varsói szerződés általános törekvései, békés szándékai jelentik. közösségünk - akár csak a szovjetunió - soha nem törekedett és most sem törekszik fegyverzeti fölényre, s arra, hogy rákényszerítse akarátát a másik félre, de a szemben álló erők fegyverzeti fölényét sem nézheti tétlenül; mindig megtette és megteszi a szükséges lépéseket, hogy az erők kiegyensúlyozottak legyenek.

- mi egyoldalú fegyverzetcsökkentésre nem számhatjuk rá magunkat, a történelem arra tanít bennünket, hogy nem szolgálhatjuk ki népeinket állig felfegyverzett imperialisták, humanizmusának, a fegyverkezés kivétel nélkül minden néptől hallhatlanul nagy anyagi áldozatokat kíván. ebből csak a hadiiparban érdekelt monopóliumok húznak hasznot, tévedésen, a népek nem ismerésén alapszik az imperialistáknak az a számítása, hogy a varsói szerződés bármelyik országában politikai előnyük származhat a fegyverkezési verseny folytatásából. a világtörténelem kerekét nem lehet visszafordítani. a nagy októberi szocialista forradalom győzelmével megszületett a szocialista rendszer, s az elmúlt több mint hatvan évben világrendszerre vált. számos nép és ország lépett saját szabad fejlődésének útjára. alkotóerői felszabadultak és óriási eredményeket értek el. ezek a népek, köztük a magyar nép is, mindent megtesznek, minden szükséges terhet vállalnak azért, hogy elért vívmányaikat megvédjék. igaz, a legfejlettebb kapitalista országok bizonyos anyagi területeken még előttünk járnak. de a szocialista országok a történelmi fejlődés rövid időszaka alatt olyan társadalmi vívmányokra tettek szert, amelyeknek a kapitalista országokban még a csirái sincsenek meg. ezekből a vívmányokból népeink nem fognak engedni! mi így, ezzel az eltökéltséggel dolgozunk az enyhülésért, a béke megszilárdításáért és tartóssá tételéért.

- bizonyos szempontból a nemzetközi helyzet új tényezője az el nem kötelezett országok mozgalma, amely a közelmúltban, havannában tartotta értekezletét. a tanácskozást eredményesnek tartjuk. egyetértünk az el nem kötelezett országok óriási többségével a béke, az enyhülés, a népek önrendelkezése kérdésében, s ezért üdvözöljük mozgalmukat.

/folyt.köv./

- 58 -

21.25/um

21.50/07

- minden országnak vannak sajátos érdekei, vannak azonban a világon olyan érdekek is, amelyek alapvetően fontosak minden nép, minden ország számára - függetlenül attól, hogy valamelyik szövetségi rendszerhez vagy az el nem kötelezett országok mozgalmához tartozik. a béke általánossá és tartóssá tétele mellett ilyen fontos kérdés a világ nyersanyag- és energiaproblémáinak megoldása, a természeti környezet védelme. ha ezekben a kérdésekben nem alakul ki mielőbb nemzetközi méretekben általános egyetértés, akkor a világ iparosodott része hovatovább már tiszta vízhez sem juthat, és még az oxigént is palackban fogják árulni. mulhatatlanul fontos a legfejlettebb és a legelmaradottabb országok életkörülményeinek közelítése, amihez a fegyverkezési verseny lefékezésével olyan anyagi eszközöket lehetne felszabadítani, hogy a legszegényebb országok is segítséghez juthatnának.

- külpolitikánk eddig is eredményes volt, növelte a magyar népköztársaság nemzetközi becsületét és tekintélyét. ezt a politikát követjük a jövőben is. szövetségi rendszerünkön belül hű szövetségeseink, a fejlődő országoknak szolidáris és segítőkész barátai leszünk, a fejlett kapitalista országokkal pedig - ha megvan rá a kölcsönös szándék - korrekt partnerekként dolgozunk együtt minden kérdésben, amelyben lehetséges.

kádár jános ezután belpolitikai kérdésekről szólt.

- a magyar népköztársaság belpolitikai helyzete kiegyensúlyozott. szocialista rendszerünk szilárd, a párt egységes, magáénak vallja és követi a marxista-leninista ideológiát, politikája következetes. hazánkban - és még kevésbé pártunkban - ma nincsenek olyan irányzatok, amelyek a hajdanvolt személyi kultusz vagy az 1956-os revizionizmus vonalát támogatnák. a több, mint két évtizeddel ezelőtt meghirdetett kétfrontos harc azonban bizonyos értelemben mindig érvényes: szocialista elveinkkel szemben soha ne engedjünk teret sem a dogmatizmusnak, a szektarianizmusnak, sem a revizionizmusnak, a megalkuvásnak.

/folyt.köv./

- 59 -

21.30/um

21.50/07

amikor azt mondjuk, hogy politikánk nem lehet dogmatikus, akkor nemcsak valamilyen régi - mondjuk 1952-es - dogmára gondolunk. a világ halad, pártunk élő párt, s nekünk arra is vigyáznunk kell, hogy a saját, mondjuk tizenöt évvel ezelőtti megállapításunk se válhasson dogmává, s hogy állásfoglalásunk mindig megfelelően kövesse a körülmények változását.

- pártunk a munkásosztály pártja, de történelmi felelősségünk úgy alakult, hogy immár az egész népért, nemzetünkért vagyunk felelősek és e szerint kell megoldanunk az előttünk álló feladatokat. a magyar szocialista munkáspárt egész népünk érdekeit képviseli. nem nevezheti ki senki magát a munkásérdekek vagy a paraszterdekek kijelölt képviselőjének.

- ilyen-olyan nézetek azonban nálunk is szép számmal akadnak. egyesek azt mondják, hogy minek nekünk a nyugattal kereskedni, hiszen a tőkés piacon mindig csak értékesítési problémáink vannak, nő az infláció. csukjuk be az ajtót, és egyszerűen megszűnik minden gondunk. vannak azután halkabb hangok, hogy minek nekünk a szocialista országokkal kereskedni? nem véletlenül mondom tehát, hogy marxista-leninista elveink tisztasága fölött őrködni a mindennapok gyakorlatában nélkülözhetetlen kötelességünk. ha pedig szektás, dogmatikus vagy revizionista felfogással, szocialista elveinkben megalkuvással találkozunk, azonnal, következetesen szálljunk vele szembe.

- belpolitikai helyzetünk szilárdságának nagyon fontos tényezője, hogy a párt vezető szerepe megfelelően érvényesül, tömegkapcsolatai élők, fejlődnek. munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk, népünk becsülettel helytáll kötelességei teljesítésében. és mindennek eredményeként hazánkban a munkásosztály, a nép hatalma erős. a szocialista demokrácia fejlődik, a szocialista nemzeti összefogás és egység évről-évre erősödik. bizunk abban, hogy pártunk általános politikai vezetését a párt xii. kongresszus megerősíti, továbbfejleszti, s az töretlenül folytatódik.

/folyt.köv./

22.07

- a szocialista építés a gazdasági, a kulturális és minden egyéb területen eredményesen halad. most nagy nyomatékosított a gazdasági munka, hiszen ettől függ az összes többi terület fejlődése is. ez adja az anyagi alapot a kulturális, a szociális fejlesztéshez és valamennyi más tevékenységünkhöz. most nehezebb a gazdasági munka, mint néhány évvel ezelőtt. ennek okát az állam szempontjából világosan meg tudjuk jelölni az 1973-74-ben bekövetkezett világgazdasági válságban. ez döntő ok, hiszen emiatt nehezebb feltételek között dolgozunk. ha az árrobbanás nem következik be, nemzetközi kereskedelmi mérlegünk valószínűleg egyensúlyban lenne, s most nem kellene 20 százalékkal több árut exportálnunk ugyanannyi importért, mint 1973-ban.

- a nehézségeknek természetesen egyéb okai is vannak: saját munkánk gyöngéi és bizonyos örökölt elmaradottságok, amelyeket 35 év alatt sem tudtunk teljesen felszámolni. de hiába szidjuk a régi burzsoá földesuri osztályt, hogy ilyen örökséget hagyott népünkre, hiába ostorozzuk a később elkövetett hibákat, vagy akár a jelenlegi világgazdasági helyzetet, ez kevés az üdvösséghez. előre akkor mehetünk, ha tartós tényezőként számolunk a jelenlegi nemzetközi gazdasági viszonyokkal, ha szembe nézünk a munkánkban fellelhető gyengeségekkel, és felszámoljuk azokat.

- a világgazdaságtól nem tudjuk függetleníteni magunkat, mert népgazdaságunk nyitott gazdaság. termelésünkhöz, fejlődésünkhöz importálnunk kell termékeket szocialista országokból, fejlődő államokból és fejlett kapitalista országokból is, mert élni, dolgozni, fejlődni csak így tudunk. az importért természetesen fizetni is kell, ezért van szükség exportra.

- ezzel függ össze a termelői és bizonyos értelemben a fogyasztói árak kérdése is. a magyar népgazdaságnak arra kell törekednie, hogy a termelői árak minél jobban összhangba kerüljenek a világgazdasági árakkal, különben képtelenek vagyunk reális gazdasági számvetéseket készíteni. ismeretes, hogy ennek érdekében a termelői árak rendezése napirenden van. sajnos elkerülhetetlen, hogy a változások bizonyos mértékig a fogyasztói árakban is érvényesüljenek. természetesen ezen kívül jobb munkára, takarékosagra is szükség van. ésszerűen kell gazdálkodni mindenekelőtt az anyaggal, az energiával, a munkaerővel, a pénzzel és az idővel is. mindennel takarékoskodni kell! ha valaki megkérdezi, hogy kinek kell takarékoskodnia, azt válaszolhatjuk, hogy a termelőüzemeknek, az intézményeknek, az apparátusoknak, a családoknak. mindenkinek meg kell tanulnia okosan gazdálkodva élni.

/folyt.köv./  
22.15/um

22.07

bb. 25. / kommunista aktiva... 18. folyt./nj

- amikor értékarányos árról, hatékonyságról és egyéb hasonló fogalmakról beszélünk, a kapitalisták azt mondják, hogy lám, bár szocialisták vagyunk kinunkban a kapitalista gazdálkodás módszereit alkalmazzuk. itt megint félreértésről van szó. a szocialista társadalomban is van pénz, van ártermelés, a piacnak a szocialista társadalomban is megvannak a maga törvényei. mi a szocialista gazdaság törvényszerűségeiből kiindulva, szocialista módon foglalkozunk ezekkel a kérdésekkel. társadalmunk magasabb rendű, mint a kapitalizmus, s ezért a mi rendszerünkben még hatékonyabban kell dolgozni, mint a kapitalista rendszerben, mert itt a nép javát szolgáljuk és nem a kizsákmányoló osztályokét. még takarékosabban kell bánni az anyaggal, az energiával és minden egyébvel, ha becsülettel eleget akarunk tenni a munkásosztály, a nép iránti kötelezettségünknek.

- gazdasági nehézségeinkről sokat beszélünk, de ne felejtsük el, hogy sok minden épült hazánkban a xi. pártkongresszus óta. 1976-ban, 1977-ben és 1978-ban husz nagyberuházás lépett üzembe. tulnyomórészt bővítésekről van szó, bár néhol a bővített rész nagyobb, mint az alapgyár, s kapacitása, technológiája is különbözik annál. általában ezek a legésszerűbb beruházások. megkezdte termelését például a péti műtrágyagyár, a dunamenti hőerőmű, a hejőcsabai cementgyár, valamint az ózdi kohászati üzemek, a székesfehérvári könnyűfémmű igen jelentős új részlege. üzembe lépett a miskolci huskominát, a zalaegerszegi hűtőház, a kiskunhalasi kötöttárugyár, a solti középhullámu rádióadó és így tovább. ebben az évben tíz nagyberuházás, köztük például a borsodi vegyi kombinát új pvc gyára, a hajdusági cukorgyár készül el. bővül a gyulai huskominát, a győri műszaki főiskola, a semmelweis orvostudományi egyetem. méhes elvtárs részletesen szólt arról, hogy fejlődött, sok új létesítménnyel gazdagodott budapest is.

- melyek gazdasági feladataink? a szavak ismerősek: nagyobb hatékonyság, korszerűbb áruszerkezet, jobb minőség, a munkaerővel való ésszerű gazdálkodás. rendszerünk egyik vívmánya a teljes foglalkoztatottság. ez így lesz a szocializmus egész történelmi korszakában, és a kommunizmusban is. ugyanakkor elkerülhetetlen a munkaerő ésszerű átcsoportosítása. a gazdaságos termelés bővítése, fejlesztése, a nem gazdaságos tevékenység csökkentése és végül leépítése megköveteli a munkaerő megfelelő átcsoportosítását. nekünk, kommunistáknak ezt kell képviselnünk, vállalva a nehezebb feladatokat is, mert ez a nép, a munkások, végső soron az érintett emberek érdekeinek is becsületes szolgálata. ha nincs rendben, ha nem szilárd az ország gazdasága, az végül a családok egzisztenciáját is veszélyezteti.

/folyt.köv./

-62-

22.20 nj

23<sup>19</sup>77

bb 25. /kommunista aktiva ....19. folyt./um

- az 1979-es terv feladatainak megoldásához érezhetően jobban kezdtünk hozzá, mint korábban. úgy látszik, most már az irányító szervezetekben és a vállalatok vezetésében is komolyabban veszik a helyzetet, felelősebb a hozzáállás, s bizonyos javuló tendenciák tapasztalhatók. az ipar fejlődése a jelek szerint megfelelőbb irányba terelődött, a korábban egészségtelenül felduzzadt készletek csökkentek, az import növekedésének üteme valamelyest mérséklődött és az export emelkedett. az év azonban még sok munkát ad. a mezőgazdaság helyzete az idén nem a legszerencsésebben alakult, jóval kevesebb buza termett a tervezettnél. a mezőgazdaság dolgozói általában helytálltak, jól dolgoztak. pótlólagos termeléssel, másodvetéssel igyekeztek hozzásegíteni az országot ahhoz, hogy a mezőgazdasági termelés - a buza egy részének kiesése ellenére is - összességében megközelítse a tervezettet. és megvan a szándék a további jó munkára is.

- megemlítem, hogy az év hátralévő részében nagy feladat vár a közlekedés dolgozóira, az ő helytállásukra is számítottunk az őszi nagy munkák idején.

- ahogy itt is elhangzott, a xii. pártkongresszus előkészítésének alapkérdése az idei terv minél jobb teljesítése, az 1980-as terv megfelelő kidolgozása és beindítása. mély meggyőződésem, hogy ha mindenki megfelelően teljesíti kötelességét, eredményesen fogjuk megoldani feladatainkat.

- nagy erőforrás a kgst-integrációban rejlő lehetőségek jobb kihasználása. az eddigi eredményekre is büszkéek lehetünk: a vinnyica-albertirsa közötti távvezeték, a szövetség gázvezeték, az uszty-ilimszki cellulóz kombinát és számos létesítmény a gyümölcsöző együttműködés eredménye. nagy örömmel és meglepéssel szólhatok a központi bizottság nevében arról, hogy ezekben a közös szocialista nemzetközi vállalkozásokban részt vett magyar dolgozók, köztük például a kun béla ifjúsági brigád is, amely a cellulóz kombinát építésében jeleskedett, derekasan végezték munkájukat, megbecsülést vívtak ki maguknak. úgy tűnik, mintha külföldön mindenki kicsit jobb hazafi lenne, többet adna a nemzeti becsületre, mint itthon, saját házatáján.

/folyt.köv./

- 63 -

22.25/um

23<sup>19</sup>77

bb 25. /kommunista aktiva ....20. folyt./um

- ami a kgst-t illeti, még óriási lehetőségek vannak az integrációban, a szakosításban, a kooperációban.

- olyan értelemben is jelen kell lennünk a nemzetközi gazdasági életben, hogy megfelelően dolgozunk a fejlődő országok és a fejlett kapitalista államok irányában is. enélkül a népgazdaság nem működhet kellő eredményességgel.

ezután kádár jános hangsúlyozta: a xi. kongresszus óta erősödtek társadalmunk szocialista vonásai, nőtt a párttag-ság, a tömegszervezetek és a népfrontmozgalomban tömörült szövetségeseink aktivitása, társadalmi felelőssége. hozzáte-szem: az egyházak is felelősséget éreznek a közügyek, az országos ügyek iránt, s ez is fontos.

- az állami, a tanácsi tisztviselők, egész köztisztvisel-ői karunk is becsületesen, a korábbinál nagyobb felelősség-gel és hozzáértéssel teszi a dolgát. a tanácsok dolgozóin óriási terhek vannak, s akiknek ügye lassan vagy kedvezőtle-nül intéződik el, mind őket szidja, de azt hiszem, sok iri-gyuk nem lehet, ugyanígy lehetne még számos más rétegről - például az orvosokról, az egészségügyiekről - szólni. az utóbbiak területét is érik kritikai hangok, nem is mindig alaptalanul. de, ha figyelembe vesszük, hogy az egészségügyi dolgozók az elmúlt években a technikai eszközök aránylag mi-nimális gyarapodása mellett milyen óriási feladatokat vállal-tak, becsülni és értékelni kell munkájukat. s társadal-munk szocialista vonásainak erősödését példázzák a népi ellenőrök, a szocialista brigádok erőfeszítései, a párt xii. kongresszusának, a felszabadulá-sunk 35. évfordulója tiszteletére indított szocialista munka-verseny nemes felajánlásai, a kommunista szombatok.

/folyt.köv./

- 64 -

22.30/um

23<sup>15</sup>  
07

bb. 25. /kommunista aktiva... 21. folyt./rj

- pár nap múlva emlékezünk meg a fegyveres erők napjáról. illő formában kifejezésre juttatva, hogy néphadseregünk becsü-lettel ellátja feladatát és hozzájárul ahhoz, hogy biztonságban és békében élünk, dolgozunk. ritkán emlegetjük a belügyi dol-gozókat, a határőröket, akik szintén jól ellátják feladataikat, gondoskodnak a közbiztonságról, a rendről. példamutatóan tel-jesítik önként vállalt kötelezettségeiket munkásőreink is.

kádár jános ezután arról szólt, hogy nagy ereje szocialista társadalmunknak az a fajta magatartás, az a tiszteletre méltó fegyelmettség is, amellyel közvéleményünk, azon belül párttag-ságunk fogadta az áremelést. a politikánk iránti bizalom is kifejezésre jutott abban, hogy az emberek megértették: kényszerű és szükséges intézkedésről volt szó.

- erre a bizalomra és támogatásra a jövőben is számitha-tunk. ezzel élhetünk és élnünk is kell, de visszaélnünk soha, semmi szín alatt nem szabad! azt is üdvözlünk kell, hogy a fő-rumokon, ahol ezt az intézkedést tárgyalták - a pártbizottsági üléseken, az aktívákon, a dolgozók legszélesebb köreiben - szin-te többet foglalkoztak a termelés kérdéseivel, mint a fogyasz-tói áremelkedéssel. ugyanakkor elhangzott sok kritikai észrevétel is. ezek - lényegüket tekintve és az alapkérdésekben - hajszál -ra azonosak a központi bizottság kritikai észrevételeivel, tel-jesen egybeesnek azokkal. mi is rugalmasabb, rátermettebb, jobb vezetést, jobb munkaszervezést és jobb munkafeltételek meg-teremtését igényeljük a vállalatvezetőktől, az irányító szervek-től, mindenkitől. ez igazságos, jogos igény és követelmény a dol-gozó tömegek részéről is.

- amikor kivettem szabadságomat, találkoztam egy kertészbri-gáddal, amelyet régebről ismerek. ez pár nappal az áremelés után volt. megkérdeztem vezetőjüket: „hogyan vannak?“, egészségükről érdeklődtem, de a válasz egész másról szólt, mint amire számítottam. azt mondta: „köszönjük, aki dolgozik, az boldogul,“ . ezt a választ akár jelszónak is el lehetne fogadni. megmondhatjuk min-den munkaképes embernek, hogy aki dolgozik, az - mint eddig - a jövőben is boldogulni fog.  
/folyt.köv./

23.45 rj

-65 -

09<sup>15</sup>  
07

bb 25. /kommunista aktiva ...22. folyt./um

- ehhez kapcsolódik, hogy a szocialista társadalom néhány elemi normájára az eddiginél nagyobb figyelmet kell fordítanunk. arra, hogy a közérdek elsődleges, a munkahelyet és a munkát meg kell becsülni, a munkafegyelem nélkülözhetetlen. ez azt is jelenti, hogy aki elvállalt egy munkát, becsülettel végezze el, és csak azután van joga előállni igényekkel, panaszokkal.

- a teljesítmények mérésével és a bérezéssel kapcsolatban számolni kell azzal, hogy a jövőben differenciáltabbak lesznek a keresetek. ez a fejlődés tendenciája. a normáknak valóban normáknak kell lenniük, és a teljesítménybérezést maxímálisan ki kell terjeszteni. a dolgozók elemi érdeke, hogy a bér, a jutalom, a részesedés a teljesítményhez kapcsolódjék. önként tudják, hogy milyen a helyzetük a kötött munkabérről, illetve a teljesítménybéres dolgozónak. a teljesítménybérben dolgozó ha „ráhajt”, egy kicsit többet kereshet. annak a szülőnek van igaza, aki olyan pályát ajánl gyermekének, ahol teljesítménybér van, mert még sokáig azé a jövő. meggyőződésem, hogy a dolgozók maguk is felismerik ezt.

- ugyancsak elemi társadalmi normák a köztulajdon védelme és gyarapítása. a takarékoság, s mindjárt tegyük hozzá, az ésszerű takarékoság, mert értelmetlen és ostoba takarékoságra nincs szükség. sok mindent jobban meg kell becsülnünk és másképpen kezelni. nem engedhető meg, hogy az élelem, például kenyér a szemébe kerüljön, mivel telik rá. a pénzrel is jól kell gazdálkodni, még a háztartásban is. és ha valaki megkérdezi, hogy meddig lesz így, hogy a közérdeket, a munkahelyet is becsülni kell, hogy takarékosan kell bánni mindennel, azt mondom, hogy addig, amíg a szocializmus építése tart.

- a fiatalokkal alapjában véve minden rendben van - mondta kádár jános. -, tanulnak, dolgoznak, eleget tesznek honvédelmi kötelezettségüknek. velük kapcsolatos gondjaink kicsit már szocialista viszonyainkból következnek. hosszabb ideig „fiatalok”, mert hosszabb ideig tanulhatnak, amikor pedig dolgoznak már, sok szülő meglepődik azzal, ha keresetüknek csak egyharmadát adják haza, mondván: hadd öltözzön, hadd szórakozzon, nekem ugysem jutott... s nem gondol rá, hogy talán éppen ezzel rontja el gyermekének jövőjét. hisz az is családot alapít majd, s nem kis megrázkódtatás lesz, ha maga is tapasztalja, hogy már nem elég a fizetés egyharmadát hazaadni. bizonyos értelemben az is jobb helyzetünkből, viszonyainkból következik, hogy az új nemzedék teherbírása, fizikuma is hagy kívánnivalót maga után.

/folyt.köv./

- 66 -

23.50/um

0107

bb. 25./ kommunista aktiva...23. folyt./rj

- az ifjúság nevelésével sokat és sokan foglalkozniak: a család, a pedagógus, a kisház, a társadalmi szervezetek, a munkahelyek. a kulcskérdés: a példa ereje. hiába mondanak a felnőttek akármit, ha a gyermek azt látja, hogy nem úgy élnek, ahogy mondják. a jó példa erejével kell hatni az ifjúságra. ez a leghatásosabb pedagógiai módszer.

- őszintén szólva, sajnálattal gondolok ifjúságunk egy töredékére, amely itt-ott cselleng, aluljárókban időzget. velük is törődnünk kell. nagy kár lenne, ha ezeknek a gyermeknek, akár csak egy részéből is cinikus, munkakerülő ember lenne. valamiképpen meg kell nekik magyarázni: az a bizonyos aluljáró az uttest szintje alatt van, és a magyar jövő, az ő jövőjük nem ott épül. igyekezzenek ők is a napvilágra, találják meg ott a helyüket.

- a xii. kongresszusra készülődve őszinte óhajunk - és ennek megfelelően kell dolgoznunk -, hogy a kongresszus erősítse meg pártunk fő politikai irányvonalát, amelyet nem kevés idő alatt formáltunk ki. ehhez hozzáteszem: politikánk kollektív munka eredménye. amennyire csak lehetséges volt, a nép legszélesebb körét bevontuk kialakításába, és a tennivalókat is közösen vitattuk meg. valójában ez az alapja a pártegységnek és a szocialista nemzeti egységnek is. politikánk töretlensége további fejlődésünk, erősödésünk biztosítéka. e politikát marxista-leninista elveink alapján dolgoztuk ki, minden lényeges kérdés megoldásában figyelembe vettük a szocialista forradalom nemzetközileg közös, fő törvényszerűségeit, nemzeti sajátosságainkat, országunk adottságait.

- fontos törekvésünk vívmányaink, köztük az eddig elért életszínvonal megvédése, a további haladás feltételeinek megteremtése. becsületesen, őszintén meg kell mondanunk, hogy miként a népgazdaság fejlesztésében most nem tudunk gyors tempót diktálni, úgy az életszínvonal tekintetében is az eddigi szint megőrzése a jelenlegi feladatunk. nem tudunk többet vállalni. ám ez sem kevés, van mit megőriznünk.

/folyt.köv./

23.55 rj

-67 -

0107

bb 25. /kommunista aktiva...24. folyt. /um

- ami politikánk eredményeit illeti: szocialista nemzeti egység, szilárd népi hatalom van Magyarországon, pártunk egységes, a pártonkívüliek között erős a szövetségi táborunk. ez legfontosabb vívmányunk, amelyet meg kell őriznünk. ennek a birtokában minden feladattal, nehézséggel szembe nézhetünk.

- a vívmányok között tarthatjuk számon a szocialista forradalom fejlődését is. hiszen végre tudtuk hajtani a mezőgazdaság szocialista átszervezését, befejezve ezzel a szocialista társadalom alapjainak lerakását, s most már joggal mondjuk, hogy a fejlett szocialista társadalmat építjük.

- a magyar népköztársaság gazdasági alapja is szilárd, az életszínvonal fejlett. a nemzeti jövedelem 2.7-szeresére növekedett nem egészen 20 esztendő alatt. az ipari termelés háromszorosára nőtt, a mezőgazdaság - alig több mint feleannyi emberrel - a husz esztendővel ezelőttnél 80 százalékkal többet termel. ebben az időszakban egymillió háromszáz-ezer új lakás épült, csaknem négy millió ember költözött új otthonba. az egy főre jutó hús-fogyasztás 48 kg-ról 75 kg-ra növekedett. vannak más eredményeink is: 1960-ban a családok egy százalékának volt hűtőszekrénye, 3 százalékának televíziója, 15 százalékának mosógépe. ma a családok 80 százalékának van hűtőszekrénye, 90 százalékának mosógépe. még egy számot említek, bár ennél megoszlik a nemzeti egység, mert vannak birtokosok is, igénylők is: husz évvel ezelőtt a magyar családok egy százalékának volt személygépkocsija, most pedig 30 százalékának. általános lett a társadalombiztosítás, az egészségügyi ellátás minden állampolgárnak ingyenes járandósága, és bevezettük a gyermekgondozási segélyt. s még hosszasan sorolhatnám a fiatalok, az idősek érdekében tett intézkedéseinket. ezeket az eredményeket népünk a pártot követve érte el.

- most a nemzetközi fizetési mérleg javítását - különböző okok miatt - az első helyre tesszük, amikor azonban népgazdasági egyensulyról beszélünk, sokféle egyensúlyra gondolunk. a belső költségvetési egyensúlyra, a rendelkezésre álló munkaerő és a munkahelyek megfelelő arányára és arra is, amire mindig vigyáztunk, hogy ne legyen nagyobb a vásárlóerő, mint amelyhez biztosítani tudjuk a fogyasztási cikkeket. ha mindent megtartjuk, az emberek továbbra is perspektívát látnak munkájukban.

/folyt.köv./

- 68 -

24.00/um

020  
07

bb. 25. / kommunista aktiva... 25. folyt./rj

- a kibontakozás útját megjelöltük, de ez egyáltalán nem azt jelenti, hogy a fogyasztást akarjuk csökkenteni, vagy hogy az ország gazdasági egyensúlyát áremeléssel akarnánk biztosítani. az áremelés azért volt elkerülhetetlen lépés, mert reális árakkal kell dolgozni. nem azt akarjuk, hogy most böjt következzen, hanem azt, hogy legyen tényleges termelés, s olyan vásárlóerő, amelyhez meg tudjuk teremteni a megfelelő árualapot.

- ha mindenki teljesíti kötelességét, akkor feladataink megoldhatók: a magyar népköztársaság töretlenül fejlődik tovább, a dolgozó ember élete nem rosszabb, hanem jobb lesz. de csak akkor, ha mindenki elvégzi feladatát. az ország vezető politikai, kormányzó testületei, az aktivisták, a párttagok és minden dolgozó, aki munkát, kötelezettséget vállalt magára megteszik, ami rájuk tartozik. meggyőződésem: ilyen módon nemcsak közelgő nagy tanácskozásunkig, hanem utána is lendületesen haladunk tovább a szocialista fejlődés útján.

- készüljünk ebben a szellemben a kongresszusra. számottevő szervezőmunkát kell elvégeznünk, lesznek taggyűlések és pártértekezletek is. de közben a napi munka nem szenvedhet csorbát. ha a kongresszusra való készülődés és a napi munka szorosan összekapcsolódik, összeforr, akkor e kettő kölcsönösen segíti, kiegészíti egymást. így lesz kongresszusunk az élet eleven kérdéseit napirendre tűző, azokban határozottan eligazító tanácskozás.

- a központi bizottság úgy véli - s nekem személyes meggyőződésem -, hogy van elég erőnk. az előttünk állóknál sokkal nagyobb akadályokat is leküzdöttünk már. a gazdálkodás új, mostanában sokat emlegetett elemeit szocialista építésünk tartós részeivé kell tennünk. ha így gondolkodunk és dolgozunk, új lendületet kaphat a szocialista társadalom építése.

- van világos célunk, van erőnk a feladatok megoldásához. dolgoznunk kell, és előre fogunk menni. támaszunk a párt, a nép egysége, nemzetközi téren pedig barátainkkal való internacionalista együttműködésünk. s hadd említem külön is a főváros kommunistáit, hisz a magyar szocialista forradalom sorsa lényegében évtizedeken át az öntudatos budapesti munkásság harcain, helytállásán múlott. a központi bizottság a kongresszusi felkészülésben is, s a napi feladatok megoldásában is számít a 210 ezer budapesti kommunistára és a főváros politikailag érett, öntudatos lakosságának megértésére és támogatására. sok sikert és jó egészséget kívánok mindnyájuknak.  
/folyt.köv./

00.05 rj

-69 -

020  
07

bb. 25. / kommunista aktiva... 26. folyt./rj

a központi bizottság első titkárának nagy tapssal fogadott fel-  
szólalása után somogyi sándor mondott elnöki zárszót. megköszön-  
te a főváros kommunistáinak cselekvőkészségét, tenniakarását tük-  
röző hozzászólásokat, és sok sikert kívánt a tervbe vett feladatok  
hiánytalan megoldásához.

a kommunista aktiva az internacionalé hangjaival ért véget.  
/mti/

-. -

0.10 rj

bb. 55. versenyben mind az öt magyar hegedős - szigeti józsef  
hagyatéka a zeneművészeti főiskolának

i/mir/dg/rj e

1979. szeptember 25.

kedden véget ért a xvii. budapesti nemzetközi zenei verseny  
keretében, a zeneművészeti főiskolán zajló szigeti józsef hegedü-  
verseny első fordulója. a szerdán, 15 órakor kezdődő közép-  
döntőbe 10 versenyző került tovább; közöttük a vetélkedőn részt-  
vevő mind az öt fiatal magyar hegedűművész. a nemzetközi zsüri  
a még versenyben lévő muzsikuskok szerdai szereplése alapján  
határoz arról, hogy közülük kik kerülnek tovább a csütörtöki és  
pénteki zenekari döntőkbe.

a nemzetközi hegedős-vetélkedő diszvendégeként budapesten  
tartózkodik szigeti irén - a verseny névadójának leánya -,  
aki a győztesek szeptember 30-i, vasárnapi gálakoncertjén adja  
át a főiskolának édesapja hagyatékát: egy csaknem ezer értékes kot-  
tából álló gyűjteményt. /mti/

-. -

0.15 rj

-70-

0-30-07

bb 56. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00  
órától zárásig

um e

1979. szeptember 25.

37. számítástechnikai konferencia székesfehérváron
38. a bkv közleménye /12. jav./
39. havasi ferenc látogatása vas megyében
40. gyermekszínházi találkozó kaposvárott
41. kukorica fajtabemutató sorozat martonvásáron
42. alföldi városok vezetői tanácskozása
43. könyv és ifjúság - akció
44. száz éves az erdőtvény /13. jav./
45. szolnok megyei tanács vb ülése
46. elhunyt bárki lászló filmrendező
47. a nemzeti muzeum közleménye
48. véget ért a honismereti konferencia
49. háztáji kigép bemutató
50. részvétlátogatás
51. ifju házások új otthonban pecsett
52. időjárásjelentés
53. a hmf gazdaságpolitikai bizottságának ülése /14. jav./
54. bukaresti színház előadása
55. szigeti józsef hegedűverseny
56. hírjegyzék

- az 1. jav. az 1-es hirre  
a 2. jav. az 5-ös hirre  
a 3. jav. a 13-as hirre  
a 4. jav. az 1-es gyorsirre  
az 5. jav. a 3-as gyorsirre  
a 6. jav. a 4-es gyorsirre  
a 7. jav. a 17-es hirre  
a 9. jav. a 24-es hirre  
a 10. jav. a 34-es hirre  
a 8., 11., 15., és 16-os javítás a 25-ös hirre ment.

/mti/

-. -

- 71 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, henczi erzsébet

0.30/um

0-40-07